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-101 – SK कठठोपननिषतत् सशशाङ्करभशाष्यशा

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथथाकथाममं पञ्च मनथान न पपरयत । 1x5=5
1. “अथाससीननो दूरमं... ददवम न”
2. “अशरसीरमं शरसीरदष ष... आतथानम न”
3. “यमदव वष... सथाम न”
4. “हनथा च दन्मन्यतद... ववजथानसीततः”
5. “नथाववरतनो... वथावप”
6. “यस्य ब्रह्म च... उपस दचनम न”
7. “न वषथा तकर्के ण... प दष्ठ”

B.वथाकदन वकद न पञ्चथानथाम न उत्तरमं  वलिखत। 1x5=5
1. क्रतनोतः परमम न फलिमं वकम न ।
2. अथातथा ग षहथावहत इवत कसथादुच्यतद ।
3. ववदथाववद द ववषपचसी इवत कसथादुच्यदतद ।
4. “ततौ सम्परसीत्य वववनवक्ति धसीरतः” – अत्र कनो दृषथानतः।
5. अप्सरतःपभभृतयनो भनोगथातः अनथथा रय वव, कसथात न ।
6. शदववधशब्दस्य कनोऽथ रतः। 
7. ओङथारतः ब्रह्मणतः कनो भववत ।

C.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. शदयतःप दयससी कथमं प षरुषम न बधसीततः।
2. धसीरतः कसीदृशतः।
3. वहरण्यगभ रतः कतः। 
4. यत्तत्पश्यवस तद्वद – कक वक्तिषमथाह नवचकद तथातः।
5. ओवमत्यक्षरस्य कक व ववशष्ट्यम न ।
6. आतवन दुद रशथा रवदशब्दथातः कथमं सङ्गच्छनद ।
7. आतवन हनभृतमं हततञ्च कसथानथावस्ति ।

D.यथथाच्छनमं त्रयनो मनथातः सपसङ्गमं  वथाखदयथातः। 5x3=15



1. “न नरदणथावरदण... ।।”
2. “न जथायतद... ।।”
3. “आससीननो दूरम न...।।”
4. “नथायमथातथा पवचन दन... ।।”
5. “नथाववरतनो दुश्चवरतथात न... ।।”

E.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10
1. शदयतःप दयनोवववदकतः।
2. ओङथारसरूपम न ।

***



RKMVU/Int MA/San/12­17/D2016/MT/SK­106

-106 - SK मशाण्डड क्यठोपननिषत्कशाररकशा

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.वथाकदन वकद न उत्तरमं वलिखत। 1x5=5
1. अवभधदयपवतपवत्ततः कक तनथा?
2. कथारणमथात्रबदतः कतः?
3. पपञ्चतः कदथा वनवतर्केत?
4. कषततः पणवद मननो य षञसीत?
5. उपवथाखथानमं नथाम कनोऽथ रतः?
6. व वतथ्यपकरणमं कषततः आरभ्यतद?
7. ओङथारववकथारशब्दथावभध दयतः कतः?
8. आगमपकरणमं कस्य वनण रयथाय?
9. कस्य कषलिद अब्रह्मववत न न भववत?
10. शथासमं वशष्य इवत ववकलतः कथमं वनवत रत द?
11. जथाग्रत्स्वप्नयनोतः समथानयनोगक्ष दमतः कद न हदत षनथा?
12. पथाजतः आननमय इत्यत्र आननमयपदस्य कतः अथ रतः?

B.कथावरकथातः वथाखथात। 3x5=15
1. कथाय रकथारणबदतौ ततौ इष्यदत द ववश्व त वजसतौ।
2. दवक्षणथावक्षम षख द ववश्वनो मनस्यनस्तिष त वजसतः।
3. भनोगथाथर सभृवषवरत्यन्यद क्रसीडथाथ रवमवत चथापरद।
4. द्ववतस्यथाग्रहणमं त षल्यम षभयनोतः पथाजत षय रयनोतः।
5. अन्यथथा गभृह्णततः सप्ननो वनदथा तत्त्वमजथानततः।
6. वत्रष ष धमस ष यत्त षल्यमं सथामथान्यमं वदवत वनवश्चततः।
7. पणवमं हसीश्वरमं ववदथात न सव रस्य हृवद समंवस्थितम न।

C.त्रसीवण ववशदयत। 5x3=15
1. पथमपथादमं व वश्वथानरमं भथाष्यवदशथा मनपपव रकमं  वथाखथात।
2. सभृवषववषयद नथानथामतथावन पदश रयत।



3. पथाजमं मनतदथाष्यसथारस्यदन वनरूपयत।
4. अग्रहण-अन्यथथाग्रहणथाभ्यथामं ववश्वथादसीनथामं सथाममं व वषममं भथाष्यभथावदन आववषषरुत।
5. व वश्वथानरथादसीनथामं पणवमथात्रथावभतः अभ ददमं मन-तदथाष्यसथारदण सथाधयत।

D.एकमं  पपञ्चयत।
1. त षरसीयमं भथाष्यमतदन पपञ्चयत।
2. सप्नस्य व वतथ्यमं ग्रननोक्तिहदत षवभतः उपपथादयत।



RKMVU/Int MA/San/14­19/D2016/MT/SK­125

-125 SK गगीतशाशशाशांकरभशाष्यमत्

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वथादशस ष दश समथाधत्त। 1x10=10
1. कव तः ग षण वतः सदथा सम्पनतः भगवथान न?
2. षडथावववकथारथातः कद ?
3. "भसीष्मदनोणथादयतः अशनोच्यथातः” कषततः? 
4. वकमथ रमज षरन मं पत्यदवनोपददशतः कभृ ततः भगवतथा? 
5. समंसथारबसीजभपततौ कतौ? 
6. कक पथाप्य प षरुषतः न ववम षह्यवत?
7. कक नथाम वनत्यतम न? 
8. कनो नथाम यनोगक्ष दमतः?
9. कभृ पणनो नथाम कनो भववत? 
10. "वद्वववधनो वह वददनोक्तिनो धम रतः" कतः सतः?
11. शथासमं नथाम वकम न?
12. सधमरमवप चथावदकथाज षरनस्य शनोकनो न य षक्तितः कषततः? 

B.सप्तस ष पञ्च समथाधत्त। 3X5=15
1. पजहथावत यदथा कथामथान न.....।
2. अनवन इमद ददहथातः.....।
3. कमरण्य दवथावधकथारस्तिद....।
4. ववसथायथावतकथा ब षवदतः....।
5. यनोगस्थितः कषरु कमथा रवण....।
6. आश्चयरवत न पश्यवत कवश्चददनम न...।
7. त्र वग षण्यववषयथा वददथातः....।

C.पञ्चस ष त्रसीन न समथाधत्त। 5X3=15
1. अज षरन मं पवत भगवदुपददशतः।
2. सथामंखब षवदतः यनोगब षवदश्च।
3. जथानकमरसम षच्चयवथादतः।



4. "नथासतनो ववदतद भथाव" इत्यस्य भथाष्यथाथ रवववरणम न।
5. वद्वतसीयथाधथायनोक्तिवदशथा आततत्त्ववनरूपणम न।

D.द्वयनोरदकमं  समथाधत्त। 10X1=10
1. गसीतनोपनोदथातभथाष्यथाथर यथथाग्रनमं सपमथाणमं समंवक्षपत।
2. वददथाववनथावशनमं वनत्यवमवत भथाष्यमथावशत्य जथावननतः कमथा रसम्भवकथारणमं  सपमथाणमं पपवर्वोत्तरपक्षथाभ्यथामं 

वनरूपयत।
~~**~~



RKMVU/Int MA/San/12­17/D2016/MT/SK­126

SK­126 – शगीमद्भगवद्गगीतशायशाधिः १३, १५,१८ अध्यशायशाधिः

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथथाकथाममं पञ्च पशथान न उत्तरत। 1x5=5
1. इदमं शरसीरमं वकवमत्यवभधसीयत द?
2. ववषयथातः कद ??
3. समंघथाततः कतः?
4. व वरथाग्यमं नथाम वकम न?
5. आजरवम न इत्य षक्तिद  वकम न?
6. अनवभष्वङ्गनो नथाम कतः?
7. अमथावनतथावदष ष जथानशब्दपयनोगतः वकमथ रतः?

B.वथाकदन वकद न पञ्चथानथाम न उत्तरमं  वलिखत। 1x5=5
1. अजथानम न वकवमत्य षच्यतद?
2. अनथावदमवदत्यत्र मत षपतः पयनोगतः भथाष्यकभृ न्मतद वकमथ रतः?
3. कथाय रकरणकतभृ रतद हदत षतः कतः?
4. इममं कभृ तमं लिनोकमं  कतः पकथाशयवत?
5. इच्छथा नथाम कथा?
6. शषवतपरथायणथातः इत्यस्यथाथ रतः कतः?
7. पकभृ वतस्थितः प षरुषतः कक करनोवत?

C.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. "ज दयमं यत्त"वदत्यथावद शनोकमं  वथाखथात।
2. समकदशरनफलिमं पवतपथादयत।
3. आतदशरन द उपथायथावन्विकल्प्य पदशरयत।
4. प षरुषस्य सथामंसथावरतमं वकवनवमत्तवमवत ववशदयत।
5. "जनोवतषथामवप तजनोवत"वरवत शनोकमं  वथाखथात।
6. आतनतः असवङ्गतमं वनरूपयत।
7. "यतः पश्यवत स पश्यवत" इवत शनोकथामंशमं वथाखथात।



D.यथथाच्छनमं त्रयतः समथाध दयथातः। 5x3=15
1. "अनथावदत्त्वथावनग षरणत्त्वथात न" इत्यथावद शनोकसथारस्यमं वनररवठितगभ रतयथा पवतपथादयत।
2. अजथानसरूपमं वववदचयत।
3. "श षवतपरथायणथातः मभृत्य षमं तरनसीवत" वथाखथात।
4. आतनतः असवङ्गतमं यथथाभथाष्यमवगमयत।
5. "पकभृ कत प षरुषमं च वव" इवत शनोकमं  यथथाभथाष्यमं वथाखथात।
6. "अमथावनतथादसीवन जथानसथाधनथावन" इवत वववदचयत।

E.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10
1. क्ष दत्रक्ष दत्रजववभथागयनोगमं पदश्य र समदशरनफलिमं वलिखत।
2. क्ष दत्रमं, जथान मं, ज दयवमवत त्रयमं समथास दन वनरूपयत।

***



RKMVU/Int MA/San/12­17/D2016/MT/SK­132

SK­132 – ब्रह्मसपूत्रशशाङ्करभशाष्यये प्रथशामशाध्यशायस्य ततृतगीयचतडथर्णापशादद

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथथाकथाममं पञ्च पशथान न उत्तरत। 1x5=5
1. अन षकभृ त्यवधकरणस्य ववषयवथाकमं वलिखत।
2. “म षक्तिनोपसभृप्यवपददशथात न“इवत सपत्र द ववषयवथाकमं वकम न?
3. अक्षरथावधकरणस्य ववषयवथाकमं वकम न?
4. ईक्षवतकमथा रवधकरणस्य ववषयवथाकमं वलिखत।
5. “तमदव भथानमन षभथावत” इवत श षततौ तवमवत सव रनथामथा कतः ग्रथाह्यतः?
6. पवमतथावधकरणस्य ववषयवथाकमं वलिखत।
7. शब्दथाददव पवमततः इवत सपत्र द शब्दथावदत्यस्यथाथ रतः कतः?

B.वथाकदन वकद न पञ्चथानथाम न उत्तरमं  वलिखत। 1x5=5
1. जनोवतरवधकरणस्य ववषयवथाकमं वलिखत।
2. अथथा रनरतथावदवपददशथावधकरणस्य ववषयवथाकमं वलिखत।
3. स षष षपत्यवधकरणस्य ववषयवथाकमं वलिखत।
4. वस्थित्यदनवनदर्केशतः कस्यथामं श षततौ कभृ ततः?(एकमं  श षवतवथाकमं वलिखत)
5. अक्षरशब्दवथाच्यमं ब्रह्म दत्यत्र सपत्र द कतः हदत षतः पदरशततः?
6. “जसीवघनतः” इत्यस्य व षत्पकत्त यथथाभथाष्यमं पदशरयत?
7. जनोवततःशब्दवथाच्यमं परमदव ब्रह्मदत्यत्र वसदथानद कतः हदत षतः पदरशततः?

C.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. म षक्तिनोपसभृप्यवपददशथात न इवत सपत्रमं यथथाभथाष्यमं वथाखथात।
2. इक्षवतकमरवपददशथात न सतः इवत सपत्रथाथर स्पषसीकषरुत।
3. शब्दथाददव पवमततः इवत सपत्रमं वनरूपयत।
4. जनोवतरवधकरणस्य पपव रपक्षमं समंगभृह्णसीत।
5. अक्षरथावधकरणस्य पपव रपक्षमं वलिखत।।
6. अथथा रनरतथावदवपददशथावधकरणस्य वसदथानमथारचयत।।
7. कम्पनथावधकरणसथारमं वलिखत।



D.यथथाच्छनमं त्रयतः समथाध दयथातः। 5x3=15
1. भपमथावधकरणस्य वसदथानमं यथथाग्रनमं ववषदयत।
2. स षष षप षतथान्त्यवधकरणमं यथथाभथाष्यमं वथाखथात।
3. जसीवस्य द षभथादवधकरणतमं वनरथाकषरुत।
4. हृदप दक्षयथा त ष मन षष्यथावधकथारतथावदवत सपत्रमं पवतपथादयत।
5. अन षकभृ त्यवधकरणस्य सथारमं समंगभृह्णसीत।

E.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10
1. द षभथादवधकरणस्य पपवर्वोत्तरपक्षयनोतः यथथाभथाष्यमं वववदचनमं कषरुत।
2. भपमथावधकरणस्य सथारमं समंगभृह्णसीत।

***



RKMVU/Int MA/San/14­19/D2016/MT/SK­151

-151 SK पञ्चदशगी

कशालशावधधधिः­हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः­50

A.द्वथादशस ष दश समथाधत्त। 1x10=10
1. कतः पवतबननो नथाम?
2. कदथा परथामं वनवभृ रकत लिभनद?
3. परनोक्षब्रह्मजथानस्य कक फलिम न?
4. सप्नस्य लिक्षणमं वकम न?
5. ब षददतः वभृवत्ततः कसीदृशसी?
6. कसथात न धसीवन्द्रियपञ्चकमं  जथायतद?
7. पथाणस्य पञ्चभददथातः कद ?
8. सववकलस्य लिकतद लिकस्य कक स्यथात न?
9. तत्त्वमससीत्यत्र कथा लिक्षणथा?
10. शवणमं नथाम वकम न?
11. आतथा परथाननतः कषततः?
12. पथाजस्य अवभमथानतः कषत्र भववत?

B.सप्तस ष पञ्च समथाधत्त। 3X5=15
1. वनवथातदसीपववच्चत्तमं समथावधरवभधसीयत द।
2. ततदमथातथाथ रमन्यत्र न ववमन्यथाथ रमथातवन।
3. स षष षपभथान द भथान मं त ष समथाधथावथातननोऽन्वियतः।
4. स षप्तनोवत्थितस्य सतौष षप्ततमनोबनोधनो भवदतभृवततः।
5. धमरम दघवमममं पथाहतः समथाकध यनोगववत्तमथातः।
6.  वलिङ्गथाभथान द स षष षप्ततौ स्यथादथातननो भथानमन्वियतः।
7. अभथान द न परमं प दम भथान द न ववषयद स्पभृहथा।

C.पञ्चस ष त्रसीन न समथाधत्त। 5X3=15
1. अवस्थिथात्रयमं यथथाग्रनमं वववभृण षत।
2. जसीवदश्वरयनोतः सरूपमं सपमथाणमं वनरूपयत।
3. अन्वियववतरदकथाभ्यथामं पञ्चकनोशदभ्यतः ब्रह्मणनो वववदकमं  स्पषयत।



4. सनोऽयवमत्यथावदवथाकवत न तत्त्वमससीवत वथाकथाथ रवनधथा ररणमं पञ्चदशसीवदशथा कषरुत।
5. आतनतः परमप दमथास्पदतमं ससनभर वथाखथात।

D.द्वयनोरदकमं  समथाधत्त। 10X1=10
1. वतसभृष्वप्यस्थिथास ष समंववददकतमं पसथाध पत्यगथातनतः पमथाननसरूपतम षपपथादयत।
2. शवणथादसीवन ववदनोत्पवत्तसथाधनथावन यथथाग्रनमं वथाखथाय समथाधवस्थिथामं वण रयत।

~~**~~
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-167 SK धसदशान्तलयेशसशांग्रहधिः

कशालशावधधधिः­हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः­50

A.द्वथादशस ष दश समथाधत्त। 1x10=10
1. अपपव रवववधपक्षद भथाष्यकथारसम्मवतपदशरकमं  वथाकमं वकम न? 
2. पवरसमंखथाववध दतः लिक्षणमदकमं  वलिखत? 
3. वनयमववध दरुदथाहरणमं वकम न? 
4. अनथातदशरन दन वव परथातथानम षपथासहद, कस्य वचनवमदम न ? 
5. वथाचस्पवतवमशमतद जगदुपथादथानकथारणमं वकम न?
6.  वववत रस्य कक लिक्षणम न? 
7. सङदपशथारसीरककथारमतद जगदुपथादथान मं वकम न ? 
8. मथायथायथातः द्वथारकथारणतवमवत कस्य मतम न?
9. वसदथानम षक्तिथावलिसीकभृ ततः? 
10. वसदथानलिदशसमंग्रहस्य समंपदथायपथाप्तमं वथाखथानमं वकम न? 
11. मथायथाशबलिमसीश्वररूपमदव ब्रह्म उपथादथानवमवत कद  वदवन ?
12. आतजथान द कसीदृशमं मनतः कथारणम न ?

B.सप्तस ष पञ्च समथाधत्त। 3X5=15
1. पवरसमंखथाववध दतः सरूपम न।
2. मङ्गलिशनोकस्य तथात्पय रम न।
3. वददथानशवणद पकटथाथ रकथारस्य मतम न।
4. पवरणथामवववत रलिक्षणयनोतः ववचथारतः।
5. मथायनोपथादथानतववचथारद समंक्ष दपशथारसीरककभृ न्मतम न।
6. ब्रह्मलिक्षणववचथारद कतौम षदसीकथारथाणथामं मतम न। 
7. शवणवथाकद वनयमपवरसमंखथावववधतवनरथासतः।

C.पञ्चस ष त्रसीन न समथाधत्त। 5X3=15
1. मथायनोपथादथानतववचथारमं सपमथाणमं कषरुत।
2. ब्रह्मनोपथादथानतववचथारमं सपमथाणमं  सथाधयत।
3. शवणवथाकद वनयमवववधतवनरथासपपव रकमं  ववधभथावपक्षमं वनरूपयत|



4. मसीमथामंसथावदशथा वववधत्रयस्य सनोदथाहरण लिक्षणमं वथाखथात।
5. जसीववथावभृत्तस्य ईश्वरस्य जगदुपथादथानतवमवत वनरूपयत।

D.द्वयनोरदकमं  समथाधत्त। 10X1=10
1. शवणवथाकद पवरसमंखथावववधपक्षमं दूषवयतथा वनयमवववधपक्षमं सपमथाणमं सथाधयत। 
2. ब्रह्मलिक्षणस्य मतभददमं ववचथाय र जगदुपथादथानतपक्षथान न वववभृण षत ।

~~**~~



RKMVU/Int MA/San/12­17/MT/ D2016/SK­171

SK­171 - अद्वद्वैतधसनदधिः (आनदतधिः दृश्यत्वशान्तधिः भशागधिः)

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथथाकथाममं पञ्च पशथान न उत्तरत। 1x5=5
1. कक नथाम असतम न?
2. वथावहथावरकतवमत्य षक्तिद  वकम न?
3. ववपवतपत्तदतः ववचथारथाङ्गतमं कथम न?
4. पञ्चपथावदकथा वववरणस्य कतथा र कतः?
5. तभृतसीयवमथ्यथातलिक्षणमं वलिखत?
6. जथानवनवत्य रतमं इत्य षक्तिद  वकम न?
7. पञ्चपथावदकथा वववरणकतभृ रमतद वमथ्यथातलिक्षणमं वकम न?

B.वथाकदन वकद न पञ्चथानथाम न उत्तरमं  वलिखत। 1x5=5
1. अभथावस्य तथावतकतद कतः दनोषतः?
2. ववपवतपत्तदतः लिक्षणमं वलिखत।
3. अववस्थिवततः कवतधथा?वकवनवमत्तथा च सथा?
4. जथानतदन जथानवनवत्य रतवववक्षथायथामं कतः दनोषतः?
5. तभृतसीयवमथ्यथातलिक्षणद श षवतपमथाणमं वकम न ?
6. जथानतवथाप्यधमर्केण जथानवनवत्य रतवववक्षथायथामं कतः दनोषतः?
7. वसदथानद पथावतभथावसकस्थिलिद श षवक्तिरजतदृषथानद वनष दधपवतयनोवग' वकम न?

C.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. तभृतसीय वमथ्यथात्त्वलिक्षणद पपव रपक्षमं समंगभृह्णसीत।
2. पथमवमथ्यथातलिक्षणद वसदथानपक्षमं वनरूपयत।
3. पक्षतथावच्छददकववचथारमं समंगभृह्णसीत।
4. उपपथादनमं नथाम वकवमवत वववदचयत।
5. वनष दधस्य बथाधतमं पथारमथारथकसतथाववरनोवधत्त्वद न तनवमवत पदश रयत।
6. अद्ववतवसददतः द्ववतवमथ्यथातवसवदपपव रकतम न वववदचयत।
7. सदसत्त्वथानवधकरणतम न इत्यदतत न समथासथान षग षणमं वनरूपयत।



D.यथथाच्छनमं त्रयतः समथाध दयथातः। 5x3=15
1. पथमवमथ्यथात्त्वलिक्षणद पपव रपक्षमं समंगभृह्णसीत।
2. ववपवतपत्तदतः ववचथारथाङ्गतमं सथाधयत।
3. मङ्गलिथाचरणमं वथाखथात।
4. सरूप दण वनष दधपवतयनोवगतमं कथवमवत पदशरयत।
5. पथमवमथ्यथात्त्वलिक्षणस्थिमं सतवतयनोवगकथासतवतयनोवगकभ ददद्वयमं वथा सथाधम न इवत पक्षमं वववदचयत।

E.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10
1. पथमवमथ्यथातलिक्षणस्य सथारमं समंगभृह्णसीत।
2. तभृतसीयवमथ्यथातलिक्षणमं यथथाग्रनमं वथाखथात।



RKMVU/Int MA/San/14-19/MT/D2016/SK-201

-201 SK धसदशान्तकदमडदगी(पञ्चसन्ध्यन्तठो भशागधिः) 

समयशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  = = = = = = 

A.यथदषमं दशथानथामं पशथानथाम न एकद न वथाकदन उत्तरमं वलिखत-  1x10=10
1. पवरभथाव इत्यस्य अथ रद्वयमं वकम न?
2. पत्यथाहथारतः इवत कद षथामं ववहथारतः ?
3. सवरतस्य कतः भथागतः उदथात्ततः ?
4. अ अ इत्यस्य कनोऽथ रतः ?
5. ग षरुसमंजथा कयनोतः?
6. कषत्र इकतः इवत षष्ठ्यनमं पदम षपवतष्ठतद ?
7. वङिच्च इवत कस्यथापवथादतः ?
8. षष्ठसी स्थिथान दयनोगतः इत्यत्र स्थिथानमं नथाम वकम न ?
9. अनवच च इवत सपत्रस्य अथ रतः कतः ?
10. कदथा अचतः आददशतः स्थिथावनवत न भववत ?
11. क्षय्यवमत्यस्य कनोऽथ रतः ?
12. ग षणथापवथादतः कतः?

B.यथ दषमं चत षणथार लिघ षवटप्पणसीतः वलिखत-  2x4=8
1. अन षनथावसक इत्यवद वनदर्केशथात न।
2. त दन दवध हरवत शसीतलिमं षष्ठमं सथान्द्रिवमत्यदत दष ष परदष ष यणथावदकमं  न।
3. ह्रसग्रहणमतनम न।
4. यत्रथान दकववधमथानयर तत्र स्थिथानततः आनयर बलिसीयतः।
5. वकथारनो न रप्यत इवत यथावत न।
6. त दन अव ववह इवत वभृवदरसथाध षरदव।

C.यथ दषमं त्रयथाणथामं ससपत्रमं रूपमं सथाधयत-
4x3=12

1. स षद षपथास्यतः
2. हर एवह



3. कभृ ष्णरधतः
4. तवलथारतः
5. उपथाररवत

D.द्वयनोतः वथाखथामं वलिखत-  5x2=10
1. समं रूपमं शब्दस्यथाशब्दसमंजथा।
2. वमदचनोऽन्त्यथात्परतः।
3. स्थिथान दऽनरतमतः।
4. अनवच च।

E.एकस्यनोत्तरमं वलिखत - 10x1=10
1. त षल्यथास्यपयतमं सवण रम न।
2. स्थिथावनवदथाददशनोऽनवल्विधतौ।
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-2SK 05 धसदन्तकदमडदगी अजन्तशातत् अव्ययशान्तशा

समयधिः - हठोरये पपूरशार्णाङ्कधिः -50

A.यथथाकथाममं दश समथाध दयथातः। 1x10=10
1. ग्रननोक्तिमं  पररूपववधथायकमं  सपत्रमं वकम न।
2. शसतः सस्य नतः कदथा।
3. णतववधथायकसपत्र द आङ्ग्रहणमं वकमथ रम न।
4. अङ्गसमंजथाववधथायकसपत्र द तदथावदग्रहणमं वकम न।
5. आददशपत्यययनोतः इत्यत्र अन षवभृत्त स इवत पदद कथा ववभवक्तितः।
6. सवरनथामसमंजथा तदनस्यथावप कथमं जथायत द।
7. औडषलिवमशब्दस्य षष्ठसीबहवचन द कक रूपम न।
8. उभयशब्दस्य वद्ववचनमं नथावस्ति इवत कस्य मतम न।
9. समशब्दस्य कवसनथर्के सव रनथामतथा, वकमथ रम न।
10. वणद्वदथावववधथायकमं  सपत्रमं वकम न।
11. ङिवसङिसनोरत उत न कदथा।
12. त्यदथावदतः वकयथान न।

B.यथ दच्छमं पञ्च समथाधत्त।
3x5=15

1. रथामथाय इत्यत्र सवनपथातपवरभथाषथामं वथाखथात।
2. जसतः शसी इत्यथाददशस्य सवथा रददशतद वनवमत्तमं वथाखथात।
3. बहशदयससीशब्दस्य सवथा रस ष अवप ववभवक्तिष ष रूपथावण लिदखथावन।
4. डतरडतमयनोतः पत्ययतदन तदनग्रहणमं भववत न वथा वथाखथात।
5. सवरनथाम इवत महथासमंजथा वकमथर कभृ तथा।
6. जवस सवरनथामसमंजथायथातः ववकलववधथायकथावन सपत्रथावण वलिखत।
7. वघसमंजथा कदथा, तवनवमत्तथावन कथायथा रवण वथा कथावन।

C.यथथावभलिथाषमं त्रयमं वथाखथात। 5x3=15
1. एरन दकथाचनोसमंयनोगपपव रस्य इवत सपत्रमं वथाखथात।
2. एङ्ह्रसथात्समषददतः इवत सपत्रमं वथाखथात।



3. सवरनथामसमंजथा कषत्र कषत्र न भववत ससपत्रमं सनोदथाहरणमं स्पषयत।
4. कषत्र सव रनथामस्थिथानसमंजथा, कषत्र पदसमंजथा कषत्र च भसमंजथा, स्पषयत।
5. वनज ररशब्दमवधकभृ त्य वटप्पणसी लिदखथा।

D.अन्यतरमं ववशदयत। 10x1=10
1. पथावतपवदकसमंजथा
2. उभनोभयशब्दतौ
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कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथथाकथाममं पञ्च पशथान न उत्तरत। 1x5=5
1. प षषदभ्यतः स्पभृहयवत इत्यत्र कद न सम्प्रदथानसमंजथा।
2. दनोहनो नथाम कतः।
3. क्रनोधनो नथाम कतः।
4. पथाय दण यथावजकतः इत्यत्र कद न तभृतसीयथाववभवक्तितः भववत।
5. उप हकर स षरथातः इत्यत्र उपतः कस्यथाथ रस्य दनोतकतः।
6. अनरदण हकर न स षखम न इत्यत्र कद न वद्वतसीयथा।
7. कमरपवचनसीयथातः इवत शब्दस्य कनोऽथ रतः।

B.वथाकदन वकद न पञ्चथानथाम न उत्तरमं  वलिखत। 1x5=5
1. ईष्यथा र नथाम कथा।
2. असपयथा नथाम कथा।
3. मथासमधसीतनो नथायथाततः इत्यत्र कद न वद्वतसीयथा।
4. अहथा अन षवथाकनोऽधसीततः इत्यत्र कद न तभृतसीयथा।
5. समदन एवत इवत पयनोग द कद न तभृतसीयथा।
6. अन ष हकर स षरथातः इत्यत्र कद न सपत्र दण वद्वतसीयथा ववभवक्तितः।
7. हकर व वकष ण्ठिम न उपवसवत इवत पयनोग द व वकष ण्ठिस्य कदन कमरसमंजथा।

C.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. वदवतः कमर च इवत सपत्रस्य यथथाग्रनमं वथाखथा कथायथा र।
2. अवधशसीङ्स्थिथासथामं कम र इवत सप नत्रस्य यथथाग्रनमं वथाखथा ववध दयथा।
3. अवभवनववशश्चदवत सपत्रस्य वथाखथा ववध दयथा।
4. कथालिथाध्वननोरत्यनसमंयनोग द इवत सप नत्रस्य वथाखथा कथायथा र।
5. सहय षक्तिद ऽपधथान द इवत सपत्रस्य वथाखथा करणसीयथा।
6. इत्थिम्भपतलिक्षणद इवत सपत्रमं पवतपथादयत।
7. य दनथाङ्गववकथारतः इवत सप नत्रस्य वथाखथा कथायथा र।



D.यथथाच्छनमं त्रयतः समथाध दयथातः। 5x3=15
1. गत्यथ रकमरवण वद्वतसीयथाचत षथ्यर्थ्यौ च दषथायथामनध्ववन इवत सपत्रस्य वथाखथा कथायथा र।
2. मन्यकमरण्यनथादरद ववभथाषथा पथावणष ष इवत सपत्रस्य वथाखथा कथायथा र।
3. सतनतः कतथा र इवत सपत्रस्य वथाखथा कथायथा र।
4. सथाधकतममं करणम न इवत सपत्रस्य वथाखथा कथायथा र।
5. कमरणथा यमवभप ववत स सम्प्रदथानम न इवत सपत्रस्य वथाखथा कथायथा र।

E.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10
1. कथारकद  इवत सपत्रस्य वथाखथा ववध दयथा।
2. कत षररसीवप्सततममं कमर्केवत सपत्रस्य वथाखथा कथायथा र।
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कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथथाकथाममं पञ्च पशथान न उत्तरत। 1x5=5
1. तरुणसी तरनसी इत्यत्र कतः ससीपत्ययतः।
2. बहयज्वन न इवत शब्दस्य ससीवलिङ्गद कवत रूपथावण भववन।
3. श षभमंवयकथा इत्यस्य कनोऽथ रतः।
4. वनभ रवसकथा इत्यस्य कतः ववग्रहतः।
5. वलिङ्गस्य लितौवककलिक्षणमं वलिख।
6. भथागधदयसी इत्यत्र कतः ससीपत्ययतः।
7. हमंससी च हमंसश्च इत्यत्र एकशदष द कभृ त द सवत कक वशष्यतद।

B.वथाकदन वकद न पञ्चथानथाम न उत्तरमं  वलिखत। 1x5=5
1. वत्रववधवलिङ्गथानथामं शथाससीयमं लिक्षणमं वलिख।
2. वनतःवसकथातः इत्यस्य ववग्रहमं वलिख।
3. उरुद्वयससी इत्यत्र कतः ससीपत्ययतः।
4. अत्यपधथातः इत्यस्य ववग्रहमं वलिख।
5. अनवरतसी इत्यस्य कनोऽथ रतः।
6. स षरथाजसी इत्यत्र कतः ससीपत्ययतः।
7. भथातथा च ससथा च इत्यत्र एकशदष द कक वशष्यतद।

C.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. अननो बहवसीहदतः इवत सपत्रस्य सनोदथाहरणमं वथाखथा कथायथा र।
2. डथाब षभथाभ्यथामन्यतरस्यथाम न इवत सपत्रस्य सनोदथाहरणमं वथाखथा ववध दयथा।
3. हलिस्तिवदतस्य इवत सपत्रस्य सनोदथाहरणमं वथाखथा कथायथा र।
4. सव रत्र लिनोवहतथावदकतनदभ्यतः इवत सपत्रस्य सनोदथाहरणमं वथाखथा कथायथा र।
5. श्वशषरतः श्वशथा इवत सपत्रस्य वथाखथा कथायथा र।
6. ससी प षमंवच्च इवत सपत्रस्य वथाखथा कथायथा र।
7. अजथावदवभतः ससीत्त्वस्य ववशदषणथान दह पञ्चथाजसी इवत ग्रन्थस्यथाशयमं वलिख।



D.यथथाच्छनमं त्रयतः समथाध दयथातः। 5x3=15
1. आयन दयसीनसीवययतः फढखरघथामं पत्ययथादसीनथाम न इवत सपत्रमं वथाखथात।
2. उवगतश्चदवत सपत्रस्य सनोदथाहरणमं वथाखथा ववध दयथा।
3. वभृदनो यपनथा तल्लक्षणश्चदददव ववशदषतः इवत सपत्रस्य यथथाग्रनमं वथाखथा कथायथा र।
4. ग्रथामपशषसङदष्वतरुणदष ष इवत सपत्रस्य यथथाग्रनमं वथाखथा कथायथा र।
5. नप षमंसकमनप षमंसकद न वकवच्चथास्यथान्यतरस्यथाम न इवत सपत्रस्य वथाखथा कथायथा र।

E.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10
1. सवरसमथासशदषपकरणस्य सथारथामंशतः लिदखतः।
2. पत्ययस्थिथातथात्पपव रस्यथात इदथाप्यस षपतः इवत सपत्रस्य वथाखथा कथायथा र।
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कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथथाकथाममं पञ्च पशथान न उत्तरत। 1x5=5
1. पसहनमं नथाम वकम न।
2. गननमं नथाम वकम न।।
3. अणथावकमरकथावच्चत्तवततभृ रकथात न इवत सपत्रस्य वकम षदथाहरणम न।
4. पवरमभृष्यवत इत्यत्र कदन सपत्र दणथातन दपदम न।
5. यजदत्तम न उपरमवत, इत्यत्र कदनथातन दपदम न।
6. समतः कषवतः इवत सपत्रस्य वकम षदथाहरणम न।
7. पय षङद  इत्यत्र कदनथातन दपदम न।

B.वथाकदन वकद न पञ्चथानथाम न उत्तरमं  वलिखत। 1x5=5
1. ब षधय षधनशजन दङ ङदषस षभ्यनो ण दतः इवत सपत्रमं कस्यथापवथादतः।
2. कभृ ष्णथाय शपतद इत्यत्र कदन आतनदपदम न।
3. मथाणवकमन षक्रसीडवत इत्यत्र अननोतः कम रपवचनसीयसमंजथा कद न।
4. रथ दन सञ्चरतद इत्यत्र कदन सपत्र दण आतनदपदम न।
5. अवक्षदपणमं नथाम वकम न।
6. उपथादमतः सकरणद इवत सपत्र द सकरणमं नथाम वकम न।
7. वदतः पथादववहरणद इवत सपत्रस्य वकम षदथाहरणम न।

C.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. श ववषकथान्मत ष....सननथान सवनष्यतद इवत कथावरकथामं वववलिख वथाखथा कथायथा र।
2. धथातनोर.....अकरमकथा वक्रयथा इवत कथावरकथामं वववलिख वथाखथा ववध दयथा।
3. वथाङ्पवरभ्यनो रमतः इवत सपत्रस्य सनोदथाहरणमं वथाखथा लिदखथा।
4. अवभपत्यवतभ्यतः वक्षपतः इवत सपत्रस्य वथाखथा पवतपथादथा।
5. कत रवर कमरववतहथारद इवत सपत्रस्य सनोदथाहरणमं वथाखथामं कषरुत।
6. समवपववभ्यतः स्थितः इवत सपत्रस्य सनोदथाहरणमं वथाखथामं कषव रन ष।
7. उपपरथाभ्यथाम न इवत सपत्रस्य सनोहथादरणमं वथाखथा कथायथा र।



D.यथथाच्छनमं त्रयतः समथाध दयथातः। 5x3=15
1. कतभृ रस्थिद चथाशरसीरद कमरवण इवत सपत्रमं सनोदथाहरणमं वथाखथात।
2. आङिनो दनोऽनथास्यववहरण द इवत सपत्रमं सनोदथाहरणमं पवतपथादयत।
3. म षचनोऽकमरकस्य ग षणनो वथा इवत सपत्रमं सनोदथाहरणमं वथाखथात।
4. आतनदपददष्वन्यतरस्यथाम न इवत सपत्रस्य यथथाग्रनमं वथाखथामं कषरुत।
5. पपव रवत्सनतः इवत सपत्रस्य वथाखथा कथायथा र।

E.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10
1. धथातनोतः कम रणतः समथानकतभृ रकथावदच्छथायथामं वथा, इवत सपत्रस्य यथथाग्रनमं वथाखथा कथायथा र।
2. हलिनथाच्च इवत सप नत्रस्य यथथाग्रनमं वथाखथा लिदखथा।
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समयशावधधधिः­हठोरशाद्वयमत् सत्रमत् ७ पपू रशार्णाङ्कशाधिः­५०

A.दश समथाध दयथातः १ x १० = १०
1. पथादहथारक इत्यत्र कनो ववग्रहतः?
2. कभृ त्यथातः इवत कसीदृशमं सपत्रम न?
3. वथास्तिव इत्यत्र कवसन न अथर्के कतः पत्ययतः?
4. अचनो यत न इवत सपत्रम न अनप दवक्षतमं – कथम न?
5. पमग्न इत्यत्र कथमं न णतम न?
6. लिभ्यम न इत्यत्र कतः पत्ययतः कद न?
7. एवतस्तिष इत्यथावदसपत्र द वभृ इत्यन दन कस्य ग्रहणम न?
8. कभृ त्यम न इत्यत्र कतः पत्ययतः कद न?
9. वनयनोजतः इत्यस्य कनोऽथ रतः?
10. हलिश्चदज षपधथात न इवत सपत्रस्यथाथर वलिखत।
11. वददतः स षवप कप न च दवत सपत्रस्यथाथ रम षदथाहरणमं च वलिखत।
12. ज्वथालितः इत्यत्र कद न सपत्र दण कतः पत्ययतः?

B.पञ्च समथाधत्त ३ x ५ = १५
1. ण दरवभथाषथा इवत वथाखथात।
2. उपसयथा र कथाल्यथा पजन द इवत वथाखथात।
3. एवतस्तिषशथासभृदृज षषतः कप न इवत वथाखथात।
4. शमंवसदुवह इत्यथावदवथारतकमं  वथाखथात।
5. पखथानसीयवमत्यत्र कथमं न णतम न?
6. कत रय षरपमथान द इवत सपत्रमं वथाखथात।
7. नरम्मन्यतः इवत कथमं वसधवत?

C.एकम न उत्तरयत ५ x ३ = १५
1. भभृञनोऽसमंजथायथाम न इवत सथाधयत।
2. रथाजसपयसपयर्केत्यथावदसपत्रमं वथाखथात।
3. पथाय्यसथानथाय्यदत्यथावदसपत्रमं वथाखथात।



4. स षप्यजथाततौ वणवन...इवत सपत्रमं वथाखथात।
5. स्त्र्यवधकथारथादूध्वर वथासरूपवववधतः क्ववचन दवत वथाखथात।

D.एकम न उत्तरयत १० x १=१०
1. कभृ त्यपत्ययथान न वण रयत।
2. वथासरूपनोऽवसयथाम न इवत सपत्रमं वथाखथात।
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कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथथाकथाममं दश पशथान न उत्तरत। 1x10=10
1. पपव रत्रथावसदम न इवत कसीदृशमं सपत्रम न?
2. समंयनोगसमंजथा कस्य भववत।
3. सवनववच्छददमं कषरुत- मनसीषथा = ?
4. अक्षतौवहणसी इत्यत्र वभृवदतः कद न भववत?
5. हरसी + एततौ = ?
6. वकथारस्य उच्चथारणस्थिथानमं वनरदशत।
7. ऊकथालिपदस्य कनोऽथ रतः?
8. तपरस्तितथालिस्य इवत सपत्रवस्थितस्य ‘तपरतः’ इत्यस्य ववग्रहमं वलिखत।
9. ग षणसमंजथा कद षथाम न?
10. मय उञनो वनो वथा इवत सपत्रस्य सनोदथाहरणमथर वलिखत।
11. अवङिन आददशतः कस्य स्थिथान द भववत सव रस्य आहनोवसत न अन्त्यस्य?
12. धथात षसमंजथा कस्य भववत?

B.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. तथावलिकयथा उवण रस्य भ ददथान न पदशरयत।
2. र-पत्यथाहथारमं सथाधयत ष।
3. हकथारस्य एकथारस्य च आभ्यनरपयतमं बथाह्यपयतमं च वलिखत।
4. अकतः सवणर्के दसीघ रतः इवत सपत्रस्य अथ रम न उदथाहरणथावन च वलिखत।
5. वभृवदववधथायकथावन त्रसीवण वथारतकथावन वववलिख एकवकम षदथाहरणमं पदशरयत।
6. अज्वणरस्य इत्समंजथा कथमं भववत?
7. उपसग रसमंजथाववधथायकमं  सपत्रमं कक, सवथा रन न उपसगथा रन न वलिखत।

C.यथथाच्छनमं त्रयतः समथाध दयथातः। 5x3=15
1. गवथाग्रम न इवत रूपमं सथाधयत।
2. वथाननो वय पत्ययद इवत सपत्रमं वथाखथात।



3. स षध षपथास्यतः इवत रूपमं सथाधयत।
4. एवङि पररूपम न इवत सपत्रस्य वथाखथानमं कषरुत।
5. वनपथात एकथाजनथाङिन इवत सपत्रस्य वथाखथानमं कषरुत।

D.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10
1. एत्यदधत्यपठ्स ष इवत सपत्रमं वथाखथात।
2. वणथा रनथाम न उच्चथारणस्थिथानथावन सम षवल्लख यतभददथान न पदश्य र वणथा रनथाम न आभ्यनरयतथान न बथाह्ययतथान न 

च वनरदशत।
***
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समयधिः ­ हठोरशा पपूरशार्णाङ्कधिः ­ २५

A.यथदच्छमं दश समथाध दयथातः। १ x १०=१०
1. धथात षसमंजथा कस्य भववत।
2. प दजतद इत्यत्र कसीदृशतः सवनतः, सवनववच्छददमं कषरुत।
3. अकतः सवणर्के दसीघ रतः इवत सपत्रस्य अथर वलिखत।
4. एत्यदधत्यपठ्स ष इवत सपत्रस्य अथर वलिखत।
5. वभृवदतः इवत कद षथामं समंजथा।
6. तपरस्तितथालिस्य इवत सपत्र द तपरतः नथाम वकम न।
7. समंयनोगसमंजथा कस्य भववत।
8. अवङिनआददशतः अन दकथालि न-वशथात न सम्पपण रस्य स्थिथान द भववत न वथा, कथम न।
9. रथामथान न इत्यत्र हलिन्त्यवमवत सपत्र दण नकथारस्य इत्समंजथा कथमं न।
10. अङ्गसमंजथाववधथायकमं  सपत्रमं वकम न।
11. एङ्ह्रसथात्समषददतः इवत सपत्रस्य अथर वलिखत।
12. हल्विणरस्य इत्समंजथाववधथायकथावन कवत सपत्रथावण सवन, वलिखत।

B.अन षवपयमं पञ्च उत्तरत। ३ x ५=१५
1. अज्वणरस्य इत्समंजथा कथमं भववत।
2. वटसमंजथा – वटप्पणसी।
3. र-पत्यथाहथारमं सथाधयत ष।
4. उपसग रसमंजथाववधथायकमं  सपत्रमं कक, सवथा रन न उपसगथा रन न वलिखत।
5. अणषवदत्सपत्र द कतः अण न गभृहसीततः, सवणरग्रहणथात न च अणतः कवत भ ददथातः।
6. उच्चथारणस्थिथानथावन वलिखत।
7. आभ्यनरपयततः – वटप्पणसी लिदखथा।

C.यथथाकथाममं त्रसीवण रूपथावण सथाधयत। ५ x ३=१५
1. स षद षपथास्यतः
2. रथामथातः
3. रथामम न



4. रथाम वतः

D.अन्यतरमं वथाखथात। १० x १=१०
1. पपव रत्रथावसदम न
2. अथ रवदधथात षरपत्ययतः पथावतपवदकम न
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समयशावधधधिः­हठोरशाद्वयमत् सत्रमत् ७ पपूरशार्णाङ्कशाधिः­५०

A.दश समथाध दयथातः १ x १० = १०
1. अलिक्षणमं नथाम वकम न?
2. कथाय रकथालिशब्दस्य कनोऽथ रतः?
3. एकथानथा अन षबनथा इत्यत्र वकम न अन षमथानम न?
4. उभयगवततः इत्यत्र क्व अकभृ वत्रमस्य क्व कभृ वत्रमस्य इवत वनण रयतः कथम न?
5. सवर्के सवथा रथ रवथाचकथा इवत कद षथामं दृष्ट्यथा?
6. कथाय रम न अन षभवन न इत्यस्य जथापकमं  वकम न?
7. स्थिथावनवत्सपत्र द न ददृशथाददशग्रहणम न – कषततः?
8. अस्य चतौ इत्यन दन दसीघ रस्य आददशतः कथम न?
9. वनरदश्यमथानस्य इवत न्यथायतः अकवज्वषयद पवत रत द उत न?
10. पमथाणत आनयरस्य उदथाहरणमं वकम न?
11. अथ रवद्ग्रहणद नथानथ रकस्य इत्यत्र कक मथानम न?
12. उणथादयनोऽव षत्पनथावन पथावतपवदकथावन इत्यत्र कक मथानम न?

B.यथथाभसीषमं पञ्च समथाधत्त ३ x ५ = १५
1. वथाखथानतनो ववशदषपवतपवत्तन र वह सनदहथादलिक्षणवमवत पवरभथाषथामं वथाखथात।
2. समंजथासपत्रथाणथामं कथाय रकथालिपक्षद यथनोद दशपक्ष द च कथमं बनोधतः।
3. नथान षबनकभृ तमसथारूप्यम न इवत पवरभथाषथामं वण रयत।
4. अथ रवद्ग्रहणद नथानथ रकस्य ग्रहणम न इवत पवरभथाषथामं पवतपथादयत।
5. अवननसन्ग्रहणथान्यथ रवतथा इत्यथावद पवरभथाषथामं वण रयत।
6. उत्तरपदथावधकथारद पत्ययग्रहणद न तदनग्रहणवमवत पवरभथाषथामं पवतपथादयत।
7. यदथागमपवरभथाषथा वण रग्रहणद न पवत रत द इवत पपव रपक्षमं खण्डयत।

C.यथथाभसीषमं वतस सतः पवरभथाषथातः वथाखथात ५ x ३ = १५
1. अन षबनथातः एकथानथातः
2. नथान षबनकभृ तमन दजनतम न
3. उभयगवतवरह भववत



4. भथावमथान दन सवणथा रनथामं ग्रहणमं न
5. यत्रथान दकववधथानयर तत्र स्थिथानततः आनयर बलिसीयतः

D.यथथाभसीषम न एकथामं पवरभथाषथामं वथाखथात १० x १ = १० 
1. यथनोद दशमं समंजथापवरभथाषम न
2. यदथागमथास्तिद षणसीभपतथास्तिद्ग्रहणदन गभृह्यनद।
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समयशावधधधिः­हठोरशाद्वयमत् सत्रमत् ९ पपूरशार्णाङ्कशाधिः­५०

A.दश समथाध दयथातः १ x १० = १०
1. पथावतपवदकग्रहणद इत्यत्र अवपनथा कक वसधवत?
2. नवञवय षक्तिवमवत पवरभथाषथायथा अथ रतः कतः?
3. सदृशशब्दस्य भददघवटतलिक्षणमं सम्भववत उत न दवत य षकथा पवतपथादयत।
4. ओषधदश्च इत्यत्र ववभवक्तिग्रहणदन वकम न?
5. गनोमत्यतदतः वक्ववप गनोमथान न इत्यत्र न षम न कथम न?
6. जवक्षत्यथादयतः इत्यत्र कतसीनथामं धथातपनथामं ग्रहणम न?
7. चथान षकभृ षमं ननोत्तरत्र इत्यत्र कक जथापकम न?
8. सरववधतौ वञनमववदमथानवत न इवत पवरभथाषथा अप दवक्षतथा उत न?
9. कषटसीरम न इत्यत्र नप षमंसकपयनोगतः कथम न?
10. समंजथापपव रकववध दरवनत्यतथायथातः कक फलिम न?
11. गणकथाय रस्य अवनत्यतद कक मथानम न?
12. नञ्घवटतस्य अवनत्यतस्य कक फलिम न?

B.यथथाभसीषमं पञ्च समथाधत्त ३ x ५ = १५
1. ववभक्तितौ वलिङ्गवववशषथाग्रहणम न
2. सथाम्प्रवतकथाभथावद भपतपपव रगवततः
3. हल्सरपथाप्ततौ वञनमववदमथानवत न
4. समथासथानवववधरवनत्यतः
5. पकभृ वतग्रहणद ण्यवधकस्यथावप ग्रहणम न
6. धथातनोतः कथाय रम षच्यमथानमं ततत्ययद भववत

C.यथथाभसीषमं वतस सतः पवरभथाषथातः वथाखथात ५ x ३ = १५
1. सपत्र द वलिङ्गवचनमतनम न
2. नवञवय षक्तिमन्यसदृशथावधकरणद
3. बहवसीहतौ तद षणसमंववजथानम न
4. सरववधतौ वञनमववदमथानवत न



5. अङ्गवभृत्त द प षनवभृ रत्तथाववववधतः

D.यथथाभसीषम न एकम न उत्तरयत १० x १ = १० 
1. वनरन षबनकग्रहणद न सथान षबनकस्य, तदन षबनकग्रहणद नथातदन षबनकस्य इवत पवरभथाषथाद्वयमं 

वथाखथात।
2. गवतकथारकनोपपदथानथामं कभृ वदतः सह समथासवचनम न
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कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथथाकथाममं पञ्च पशथान न उत्तरत। 1x5=5
1. कतभृ रतभृतसीयथायथातः अथ रतः कतः।
2. ववपथाय ददथावत इवत वथाकस्य कनोऽथ रतः।
3. समंयनोगसमनथाववच्छनथाधथारस्य शदषतदन वववक्षथा भववत नवदवत।
4. कथा नथाम कथारकववभवक्तितः।
5. दूरथावनकथाथर्केभ्यतः कवसन न अथर्के सप्तमसी ववभवक्तितः भववत।
6. अवधकरणसप्तमसीववभक्तिद तः कनोऽथ रतः।
7. अपथादनपञ्चमसीववभक्तिद तः कनोऽथ रतः।

B.वथाकदन वकद न पञ्चथानथाम न उत्तरमं  वलिखत। 1x5=5
1. कमरवद्वतसीयथायथातः कनोऽथ रतः।
2. रथाम दण बथाण दन हतनो वथालिसी इवत वथाकस्य कनोऽथ रतः।
3. कमण्डरपथावणतः इत्यस्य ववग्रहवथाकमं वलिख।
4. दथास्यथा समंयच्छतद कथाम षकतः इवत वथाकस्य कनोऽथ रतः।
5. ग्रथामथाय गच्छवत, इवत वथाकद चत षथर्थीववभक्तिद तः कनोऽथ रतः।
6. सवस्तिशब्दस्य कनोऽथ रतः।
7. पथमथाववभवक्तितः कथारकववभवक्तितः अवस्ति नवदवत।

C.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. स्पभृहदरसीवप्सततः इवत सपत्रस्य वथाखथामं कषव रन ष।
2. हदततौ इवत सप नत्रस्य वथाखथामं कषरुत।
3. सहय षक्तिद ऽपधथान द इवत सपत्रस्य वथाखथामं वलिखनष।
4. अहथा रणथामं कतभृ रत्त्वदऽनहथा रणथामकतभृ रत्त्वद तद्ववपरसीत्यद च दवत वथारतकस्य वथाखथामं पवतपथादयत।
5. वत्रववधस्यथावधकरणस्य सरूपमं पवतपथादयत।
6. सप्तमसीपञ्चमतौ कथारकमधद इवत सपत्रस्य वथाखथामं पवतपथादयन ष।
7. य दनथाङ्गववकथारतः इवत सपत्रस्य वथाखथामं वलिखनष।



D.यथथाच्छनमं त्रयतः समथाध दयथातः। 5x3=15
1. सतनतः कतथा र इवत सपत्रमं वथाखथात।
2. कमरणथा यमवभप ववत स सम्प्रदथानम न इवत सप नत्रस्य वथाखथा पस्तिपयतथाम न।
3. यस्य च भथावदन भथावलिक्षणवमवत सपत्रस्य वथाखथा पवतपथादतथाम न।
4. वदवतः कमर च दवत सपत्रस्य वथाखथा वलिखतथाम न।
5. वक्रयथाथर्वोपपदस्य च कमरवण स्थिथावननतः इवत सपत्रस्य वथाखथा लिदखथा।

E.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10
1. सथाधकतममं करणम न इवत सपत्र द तमब्ग्रहणस्य पयनोजनमं पवतपथादयत।
2. यतश्च वनधथा ररणम न इवत सपत्रस्य यथथाग्रनमं वथाखथामं कषरुत।
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-341 SK तकर्णा सशांग्रहठो दगीनपकशान्यशायबठोधधनिगीसनहतधिः

कशालशावधधधिः ­ घटगीद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वथादशस ष दश समथाधत्त। 1x10=10
1. पवतयनोवगजनकतः अभथावतः कतः।
2. तभृतसीयथाभथावतः ककसरूपतः।
3. शरसीरलिक्षणमं वकम न दसीवपकथायथाम न।
4. अवनत्यतमं वकम न।
5. भपतपदवथाच्यथावन कथावन।
6. तचथा स्पशरतग्रहणद कतः सवनकष रतः।
7. तकरसमंग्रहद शरसीरपकथारथातः कद ।
8. तकरसमंग्रहद परमथाण षपकथारथातः कद ।
9. तकरसमंग्रहद गनपकथारथातः कद ।
10. तकरसमंग्रहद अन षभवपकथारथातः कद ।
11. दसीवपकथाकथारमतद पदथाथ रसथामथान्यलिक्षणमं वकम न।
12. एकवसन न घटद ववदमथानम न एकतमं वनत्यम न अवनत्यमं वथा।

B.सप्तस ष पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. मनसनो लिक्षणमं ववभथागञ्च वलिखत।।
2. समवथावयकथारणमं ववशदनसीयम न।
3. आकथाशस्य लिक्षणमं ववभथागञ्च वनरूपयत।।
4. पध्वमंसथाभथावमं दसीवपकथान षग षणमं पवरचथाययत।
5. घटतः पभृवथवसी गनथात न इत्यस्य अन षमथानक्रममं वलिखत।
6. अत्यनथाभथावस्य मपलिकभृ ल्लक्षणम षवल्लख दलिकभृ त्यमं पदशरयत।
7. पतौढपकथाशकतदजतःसथामथान्यथाभथावस्तिमतः। कषततः।

C.पञ्चस ष त्रसीन न समथाधत्त। 5x3=15
1. वदशनो लिक्षणमं ववभथागञ्च वलिखत।।
2. आतनतः लिक्षणमं ववभथागमं च वलिखत।।
3. सभृवषपलियक्रमतः दसीवपकथामत दन वनरूप्यतथाम न।



4. पदथाथथा रतः सप्त इत्यत्र सप्तग्रहणस्य वथ रतथामं वनरथाकषरुत दसीवपकथावदशथा।
5. अत्यनथाभथावथान्यनोन्यथाभथावयनोतः बहतमं दसीवपकथावदशथा उपपथादयत।

D.द्वयनोरदकमं  समथाधत्त। 10x1=10
1. तमसनो दशमदवतमं सय षवक्ति खण्डयत दसीवपकथावदशथा।
2. लिक्षणलिक्षणमं ववववच्य लिक्षणदनोषपवरचयतः पददयतः।
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- 344- SK न्यशायधसदशान्तमडकशावलगी प्रत्यक्षखण्डधिः

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथथाकथाममं पञ्च पशथान न उत्तरत। 1x5=5
1. नवथानथामं मत द मङ्गलिस्य फलिमं वकम न।
2. आशथा नथाम वकम न।
3. दथाहमं पवत कथारणमं वकम न, पवतबनकमं  च वकम न।
4. अपरतमं वकम न, परतमं च वकम न।
5. सथादृश्यलिक्षणमं वलिखनष।
6. समंसगथा रभथावतमं वकम न।
7. समवथायसमनससीकथारद कक पमथाणमवस्ति।

B.वथाकदन वकद न पञ्चथानथाम न उत्तरमं  वलिखत। 1x5=5
1. वलियसीकभृ तवथास षवकतः इत्यस्य ववग्रहवथाकमं वलिखनष।
2. म षक्तिथालिवसीपथममं मङ्गलिपदमं वलिखनष।
3. सथादृश्यमं षट ङ भथावदष ष कषतनो नथानभ रववत।
4. सथामथान्यलिक्षणमं वलिखनष।
5. अन्यनोन्यथाभथावतमं वकम न।
6. चपडथामडसीकभृ तववध षतः इत्यस्य ववग्रहवथाकमं वलिखनष।
7. भमणरदचनथादसीनथामं कषत्रथानभथा रवतः।

C.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. सथादृश्यस्य पदथाथ रतमं व षत्पथाद यथथाग्रन्थमं खण्डयनष।
2. तमसनो दवतमं व षत्पथाद  यथथाग्रनमं खण्डयनष।
3. कवत ग षणथातः कद  च त द।
4. सभ ददमं कम रलिक्षणमं पवतपथादयनष।
5. अन्त्यनो वनत्यदववभृवत्तरवशदषतः पवरकसीरतततः इत्यस्य वथाखथानमं कषव रन ष।
6. कथाय रसमवथावयकथारणतथावच्छददकतयथा दवतजथावततः कथमं वसधतसीवत वलिखन ष।
7. कथावरकथावलिसीमङ्गलिपदस्य वथाखथा ववध दयथा।



D.यथथाच्छनमं त्रयतः समथाध दयथातः। 5x3=15
1. ईश्वरवसवदतः यथथाग्रनमं वण रनसीयथा।
2. जथावतलिक्षणमं सपदकभृ त्यमं पस्तिपयतथाम न।
3. समंयनोगस्य ववभथागस्य वथा समवथावयकथारणतथावच्छददकतयथा तवत्सददवरवत ग्रनतथात्पयर वलिखनष।
4. समवथायवसवदतः कथमं भवतसीवत यथथाग्रनमं वलिखनष।
5. शक्तिद तः पदथाथ रतमं समंस्थिथाप्य खण्डयनष।

E.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10
1. अभथावववषयद यथथाग्रनमं लिघ षपबननो लिदखतः।
2. मङ्गलिवथादतः यथथाग्रनमं ववस्तिरदण वण रनसीयतः।
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A.यथथाकथाममं पञ्च पशथान न उत्तरत। 1x5=5
1. शथाब्दबनोध द करणमं वकम न।
2. नश्यवत इत्यत्र आखथातस्य कषत्र लिक्षणथा।
3. वतङिथामं वथापथारद शवक्तितः इवत कद षथामं मतम न।
4. न वयथावयकव तः आखथातस्य कषत्र शवक्तितः ससीवक्रयतद।
5. जथायमथानमं वलिङ्गमन षवमततौ करणवमवत कद षथामं मतम न।
6. कक नथाम रुढम न।
7. ववहनथा वसञ्चवत, इवतवथाकथातषतनो न शथाब्दबनोधतः।

B.वथाकदन वकद न पञ्चथानथाम न उत्तरमं  वलिखत। 1x5=5
1. नसीलिघटयनोरभ ददतः इत्यत्र नसीलिपदस्य घटपदस्य च कषत्र लिक्षणथा।
2. न्यथायनयद नसीलिथावदपदथानथामं कषत्र शवक्तितः, कषत्र च लिक्षणथा।
3. लिवक्षतलिक्षणथा कथा, तदुदथाहरणमं च वकमवस्ति।
4. लिथाक्षवणकमं  पदमं शथाब्दबनोधजनकमं  भववत नवदवत।
5. जथानथातसीत्यत्रथाखथातस्य कषत्र लिक्षणथा।
6. वपतरतौ इत्यस्य श्वस षरतौ इत्यस्य च कषत्र लिक्षणथा।
7. नवमतद अन षवमततौ करणमं वकमवस्ति

C.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15
1. ववहथारदण कथमं शवक्तिग्रहवरवत यथथाग्रनमं पवतपथादयन ष।
2. वथाकद लिक्षणथाऽभथावदऽवप गम्भसीरथायथामं नदथामं घनोषतः इत्यथादतौ कथमं बनोधवरवत यथथाग्रनमं वलिखन ष।
3. शथाब्दबनोधपवक्रयथामं वण रयत।
4. तत्प षरुषसमथास द कषत्र लिक्षणथामं ससीकषव रवन न वयथावयकथा इवत यथथाग्रनमं पवतपथादयन ष।
5. एवमं कनोशथादवप शवक्तिग्रहतः सवत बथाधकद  क्ववचत्तजतद, इत्यस्य सपसङ्गमं वथाखथा कथायथा र।
6. वववरणथात न, पवसदपदसथावनधथाच्च कथमं शवक्तिग्रहवरवत सनोदथाहरणमं पवतपथादयन ष।
7. लिक्षणथा शकसमनस्तिथात्पयथा रन षपपवत्तततः इवत ग्रन्थस्य वथाखथा ववध दयथा।



D.यथथाच्छनमं त्रयतः समथाध दयथातः। 5x3=15
1. द्वन्द्वववषयकमं  न वयथावयकमतमं पवतपथादयन ष।
2. बहवसीवहववषयकमं  न वयथावयकमतमं पवतपथादयनष।
3. शवक्तिसरूपमं वण रयत।
4. तथात्पय रलिक्षणमं यथथाग्रनमं पवतपथादयत।
5. घटथावदशब्दथानथामं कथायथा रवन्वितघटथादतौ शवक्तिवरवत मतमं खण्डयन ष।

E.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10
1. पदथानथामं जथाततौ शवक्तितः वक्तितौ व दवत यथथाग्रनमं पवतपथादयत।
2. शक्तिपदभददथान न यथथाग्रनमं वण रयत।
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 – 390 –    CPR Comparative Philosophy and Religion

Duration – 2 hours Full Marks – 50

A.Answer any ten (in 1 or 2 lines) 1 X 10 = 10
1. দররন কথথাটটির অথর টক ?
2. ভথারততীয় দররননর প্রধথান ২ টটি টবিভথাগ টক ?
3. ষড় দররন টক ?
4. যদদচ¡বিথাদ বিলনত টক ববিথাঝ ?
5. চথাবিরথাক কথথাটটির অথর টক ?
6. প্রমথা ও প্রমথাননর পথাথরকক্য টনররয় কর ।
7. ভভ তচতত ষ্টয় বিলনত টক ববিথাঝ ?
8. বিক্যথাটপ্তি কথানক বিনল ?
9. বিথাহক্য ইটন্দ্রিয় কয়টটি ?
10. ভথারততীয় দররনন কটটি পতরুষথানথরর কথথা বিলথা হনয়নছে ?
11. চথাবিরথাক দররননর টভটত্তি টক ?
12. চথাবিরথাকরথা টক বমথাক্ষ মথাননন ?
13. ভথারততীয় দররন টক কমরবিথানদ টবিশথাসতী ?
14. প্রমথা ও অপ্রমথার মনধক্য পথাথরকক্য টননদরর কর ।
15. চথাবিরথাক মনত পরম পতরুষথাথর টক ?

B.Answer any five ( in a para) 5 X 3 = 15
1. চথাবিরথাকগর ববিদ মথাননন নথা বকন ?
2. চথাবিরথাক দররননক ‘জড়বিথাদতী’ বিলথা হয় বকন ?
3. চথাবিরথাক দররনন বচতনথা বক টক ভথানবি বিক্যথাখক্যথা করথা হনয়নছে ?
4. ভথারততীয় দররনন বমথাক্ষ বক টক ভথানবি বিক্যথাখক্যথা করথা হনয়নছে ?
5. ধভতর  ও সতটরটক্ষত চথাবিরথাক সম্প্রদথানয়র মনধক্য পথাথরকক্য উনল্লেখ কর ।
6. ববিনদর টবিটভন্ন টবিভথাগ গুটল সসংনক্ষনপ আনলথাচনথা কর ।
7. স্বভথাবিবিথাদ কথানক বিনল ?



C.Answer any three ( in about a page)3 X 5 = 15
1. রব্দ প্রমথাননর টবিরুনদ্ধে চথাবিরথাকনদর আপটত্তি বিক্যথাখক্যথা কর ।
2. অটবিদক্যথানক ভথারততীয় দররনন টক ভথানবি বিক্যথাখক্যথা করথা হনয়নছে ?
3. আতথা সম্বনন্ধে চথাবিরথাক মতবিথাদ আনলথাচনথা কর ।
4. পক্ষ, সথাধক্য ও বহতত  কথানক বিনল তথা উদথাহরর সহ আনলথাচনথা কর ।
5. ভথারততীয় দররনন তথাটত্ত্বিক ও বিক্যবিহথাটরক উভয় টদনকর প্রটত সমথান গুরুত্ব বদওয়থা 

হয় তথা আনলথাচনথা কর ।

D.Answer any one (Essay type answer) 1x10=10
1. ‘অনতমথান প্রমথান নয়’ – চথাবিরথাকনদর এই মত সমথানলথাচনথা সহ টবিরদভথানবি বিক্যথাখক্যথা 

কর ।
2. ‘প্রতক্যক্ষই একমথাত্র প্রমথান’ – এই টসদ্ধেথানন্তের সমথরনন চথাবিরথাকগর টক যতটক্তি 

টদনয়নছেন তথা সমথানলথাচনথা সহ আনলথাচনথা কর ।
------------------ 



RKMVU/Int MA/San/16­21/D2016/MT/SK­411

SK­411 - रघडवशांशमत्।

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.वथाकदन वकद न उत्तरमं वलिखत। 1x20=20
1. महसीवक्षतथाम षपमथानथावन कथावन?
2. वदलिसीपस्य अथ रसथाधनद्वयमं वकम?
3. कसथात न सथारस वतः तनोरणस्रकन कभृ तथा?
4. कसीदृशदन वथाय षनथा ततौ स दववततौ?
5. ग्रथामथातः कद न कद भ्यनो दत्तथातः?
6. पथावभृष दण्य पदस्य वनव रचनमं वकम न?
7. वदलिसीपपतसी कवसन न वमंशद जथातथा?
8. तस्य कथालितः कथमं नसीततः?
9. मयपरथातः वकमथर म षखमं उनवमतवनतः?
10. जथान द मतौवननतः तस्य त्यथाग द कनो ग षणतः?
11. दुदनोह इत्यत्र कनो धथात षतः कश्च लिकथारतः?
12. कसीदृशदन वथाय षनथा ततौ स दववततौ?
13. आमनोदतः कम न अन्विकरनोत न?
14. सतः उवर्वीं कथाम न इव अन्विशथात न?
15. सतः पजथानथामं वपतथा कषततः?
16. रघ षवमंशस्य पवसदतः टसीकथाकतथा र कतः?
17. वदलिसीपतः वकमथर पवरणसीततः अभवत न?
18. वदलिसीपतः कसीदृशनो धम र इवत उतदकतद?
19. वदलिसीपस्य भथायथार कथम षपवममसीत द कववतः?
20. स षदवक्षणथावदलिसीपतौ कषततः कमं  पपवजतवनतौ?
21. परस्परलिनोचनसथादृश्यमं कषत्र अवलिनोवकतम न?
22. कक कभृ तथा घनोषवभृदथातः उपवस्थितथातः?

B.चतथावर ववशदयत। 4x5=20
1. ज षगनोपथातथानमत्रस्तितः........।



2. तमं सनतः शनोत षमहरवन......।
3. श वशवदभ्यस्तिववदथानथामं........।
4. वथागथथा रववव सम्पभृक्तितौ..........।
5. परस्परथावक्ष सथादृश्यम न........।
6. जथान द मतौन मं क्षमथा शक्तितौ........।

C.एकमं  वववभृण षत। 10x1=10
1. कथावलिदथाससीयददशकथालिकभृ वतपवरचयतः।
2. रघ षवमंशसीयनभृपग षणवण रनम न।

***



RKMVU/Int MA/San/15­20/D2016/MT/SK­413

-413 – SK अनभजशानिशशाकड न्तलये आनदतधिः चत्वशारधिः अङ्कशाधिः

कथालिथाववधतः - हनोरथाद्वयम न पपणथा रङथातः - 50

A.यथथाकथाममं दश पशथान न उत्तरत। 1x10=10

1. ग्रसीष्मकथालिसीनतः पवनतः कस्य प षषस्य सतौरभ दण स षरवभतनो भववत?

2. वशवस्य अषतौ मपत रयतः कथातः?
3. ववदूषकस्य वण रतः कतः?
4. “अवनयनणथान षयनोगतः तपवसजननो नथाम” इवत कस्यनोवक्तितः?
5. भथाववववघनोपशथानयद कण्वतः कषत्र जगथाम?

6. पस्तिथावनथायथा लिक्षणमं वलिखत।
7. कद  हवरणस्य वदगमं सनोढषमं न समथथा रतः?
8. मथावलिनसीरनसनो लिक्षणमं वलिखत?

9. शथाकषनलिद रववतकनो नथाम कतः?
10. “तद तथापसकन्यकथा अभ्यथ रनसीयथा दृश्यतद” इवत कस्य वचनम न?
11. आकथाशस्य लिक्षणमं वलिखत।
12. नथानसी कवतधथा? भददथानथामं नथामथावन वलिखत।

B.यथथारुवच पञ्च समथाधत्त। 3x5=15

1. पवरहथासववजवलतमं सख द इवत शनोकस्य भथावथाथर वलिखत?

2. नथानसीशनोकद  अषथावभवथा रक वतः कक कक वजतद इवत वलिखत।
3. शकषनलिथा कथमं वथाद वरवनथा नत रकसी समंवभृत्तथा इवत सशनोकमं  वलिखत।
4. शमसीलितथामं नसीलिनोत्पलिपत्रधथारयथा म षवनतः वरनत्तसीवत कषतनो रथाजथा अवथादसीत न?
5. कक कक वचहमं वववचन्त्य रथाजथा कवथतमं सवर तवतलिमत्परथायणमहनो इवत?

6. ऋवषकषमथारथाभ्यथामं रथाजथा कथमं वरणततः?
7. मभृगयथायथातः पयनोजनथावन स दनथापवतवचन वतः पकथाशयत।

C.यथदच्छमं त्रयतः समथाध दयथातः। 5x3=15

1.  वचत्तद वनवदश्य पवरकवलतसत्त्वयनोगथा इवत शनोकमं  सम्पपणर वववलिख सपसङ्गमं वथाखथात।
2. शमपधथान दष ष तपनोवन दष ष इवत शनोकमं  सम्पपणर वववलिख सपसङ्गमं वथाखथात।
3. सतथामं वह सनदहपददष ष वस्तिषष ष पमथाणमनतःकरणपवभृत्तयतः - इत्यस्य भथावथाथर सवगरथा पकटयत।



4. वन द ववदूषकसम्मषख द रथाजथा शकषनलिथारूप-अन षरथागथादसीन न कथमं पथाकथाशयत न? समथास दन वलिखत।
5. इदमं वकलिथावथाजमननोहरमं वप षतः इवत शनोकमं  सम्पपणर वववलिख सपसङ्गमं वथाखथात।

D.अन षवपयमदकम न अन षबधसीत। 10x1=10

1. अवभजथानशथाकषनलिस्य पथमथाङद  हवस्तिपवदशवभृत्तथानतथात्पयर वलिखत।
2. अवभजथानशथाकषनलिवदशथा आशमसतौनयर वण रयत।

***********



RKMVU/Int MA/San/15­20/MT/ D2016/SK­441

SK­441 - सशानहत्यदपर्णारधिः

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.वथाकदन वकद न उत्तरमं वलिखत। 1x5=5
1. नञतः कवत अथथा रतः?
2. दनोषथातः कस्य अपकष रकथातः?
3. गतौणसी लिक्षणथा कथमं वनणर्थीयतद?
4. वथाकद कथा नथाम आसवत्ततः?
5. ववध दयथाववमशरदनोषस्य सरूपमं वकम न?
6. अवभधथा कषतनो म षखथा वभृवत्ततः?
7. मध षनथा मत्ततः वपकतः इत्यत्र कतः अवभधथावनयथामकतः?
8. रूपकथालिङथारस्य बसीजभपतथा लिक्षणथा कथा?
9. कथावथात न कथामपथावप्ततः कथम न?
10. अवभधथा लिकथाथर कषतनो न बनोधयवत?
11. वथामनमतद कथावथातथा कतः?
12. कथाकषलिक्षणमं वकम न?

B.समथास दन वववभृण षत। 3x5=15
1. रसथाभथासमं सनोदथाहरणमं पदश रयत।
2. उपथादथानलिक्षणथामं सनोदथाहरणमं वनरूपयत।
3. कथावलिक्षणद सग षणतौ इवत ववशदषणमं वनरस्यत।
4. पदलिक्षणमं वनरूपयत।
5. तथात्पय रवभृकत्त वनरूपयत।
6. “न्यकथारनो ह्ययमदव” इत्यथादतौ ववध दयथाववमशरदनोषमं पकथाशयत।
7. वङथाथ रस्य वञकत्त्वमं सनोदथाहरणमं वनरूपयत।

C.त्रसीवण वववभृण षत। 5x3=15
1. दुगथा रलिवङतववग्रहतः इत्यथावद शनोकद  अथ रद्वयमं वनरूप्य शथाब्दब्दीं वञनथामं पदशरयत।
2. ग्रननोक्तिवदशथा कथावपयनोजनमं वनरूपयत।



3. लिक्षणथासरूपमं वनरूप्य "गङ्गथायथामं घनोषतः कवलिङ्गतः सथाहवसकतः” इत्यत्र च तल्लक्षणमं समन्विथाययत।
4. वथाकमं सलिक्षणमं सपभ ददमं वनरूपयत।
5. "कथालिनो मध षतः" इत्यथावद शनोकद  वकथावद व ववशष्ट्य वतः वङथाथ रमथाववषषरुत।

D.एकमं  वववभृण षत। 10x1=10
1. ग्रनकथारमतदन मम्मटकथावलिक्षणमं वनरथाकषरुत।
2. “तदन षनोडशभदवदतथातः” इवत वचनमं ववशदयत।

***



RKMVU/DSS/Int MA/16­21/Mid Sem/SK­ 521

- 521 (SK सशांस्कतृ तभशाषशाप्रवयेशधिः)

कशालशावधधधिः­ हठोरशाद्वयमत् नदनिशाङ्कधिः­ 30.09.2016 पपूरशार्णाङ्कशाधिः­ 50

A.यथदच्छमं दशवथाकथानथामं यथथावनदर्केशमं पयनोगपवरवत रन मं कष रुत। 1x10=10
1. ग षणसी बथालिकतः मथागर्के करुणथामयब्दीं जननसीम न अन षगच्छवत। (कमरवण)
2. ग षणवतसी ससीतथा वन द ग षणवनमं सथावमनम न रथामम न आह्वयवत। (कभृ दनोगतः)
3. धपतथा रतः अस षरथातः मवनरदष ष पचण्डथामं चथाम षण्डथामं ददवसीम न आच रन न। (क्तिवत षपत्ययतः)
4. स षशसीलितः वशष्यतः ववदथालियद स षमध षरमं रनतः अधसीत द। (कभृ दनोगतः)
5. व वदस्य उवचतम न औषधमं तसीवमं ज्वरमं वनम दष दण अक्षयत न। (क्तिपत्ययतः)
6. यदथा ददवथा जलिमं पसीयत द तदथा रथाम दण स्तिनोत्रमं गसीयतद। (कत रवर)
7. कभृ पथारतः ग षरुतः ववदथालियद ब षवदमनमं वशष्यम न उपवदशदत न। (कमरवण)
8. महथानतः आचथायथा रतः एव अत्र वनवस दय षतः। (कमरवण)
9. भगवन न सव रम न एतद न ऋतमं मन्यद अहम न। (कमरवण)
10. कभृ ष्ण ससीदवन मम गथात्रथावण म षखमं च पवरश षष्यवत। (कमरवण)
11. सव रभपतथावन कतौनदय पकभृ कत यथावन मथावमकथाम न। (कभृ दनोगतः)
12. वशशषतः हवरतः स षवमषथावन पक्वथावन फलिथावन कदथा भक्षयत ष। (कभृ दनोगतः)

B.यथ दच्छम न अषथानथामं यथथावनदर्केशमं पयनोगपवरवत रन मं कष रुत। 1x8=8
1. यथथा रथामतः गच्छन न आससीत न तदथा ससीतथा तम न अपश्यत न। (क्तिवत षपत्ययतः)
2. यदथा बथालिकतः मथारतमं स दवतद तदथा भवगनसी तमं पश्यवत।(कत रवर शथानच न)
3. प षत्र दण वपतथा वन्द्यतद। तमं वपतरमं भवगनसी पश्यवत। (शथानच्पत्ययतः)
4. यदथा बथालिकतः मथातरमं वनमथानतः आससीत न तदथा तमं भवगनसी दृषवतसी। (क्तिपत्ययतः)
5. बलिवथान न दस्यषतः सनोमवथासरद पदथामं पयथागथात न कथाशब्दीं गच्छवत। (कमरवणशथानच न)
6. यदथा ससीतथा वदनसी आससीत न तदथा रथामतः ससीतथाम न अपश्यत न। (क्तिपत्ययतः)
7. भवगनसीवभतः फलिथावन लिभ्यनद। तथावन मध षरथावण सवन। (एकवथाकदन वलिखत ष)
8. धनवथान न गनोपतः मवनरथात न दुग्धवतब्दीं ध दन षमं नयतद। (शथानच्पत्ययतः)
9. प षरथा महरषणथा पथावणवननथा कदथा वथाकरणस्य ग्रनथातः पणसीतथातः।(पयनोगपवरवत रन मं कषरुत)
10. भगवथान न हवरतः नदथातः तसीरद वतष्ठन न अवस्ति। तसव फलिथावन ददवह। (एकवथाकदन वलिखत ष)



C.यथ दच्छम न सप्तथानथामं वथाकथानथामं यथथावनदर्केशमं पवरवत रन मं कष रुत। 1x7=7
1. जनथातः ददवमं पणमवन पश्चथात न तमं धथायवन च। (ल्यप्प्रत्ययतः)
2. यदथा बटषतः वददमं पठिदत न तदथा रववतः अवप वददमदव पठिदत न। (कभृ त्यपत्ययतः)
3. ग षवणनतः ववदथारथनतः सव रदथा अधयनमं कषय षरतः। (कभृ त्यपत्ययतः)
4. अहम न रतथानथामं मपल्यमं जथानथावम। तततः परमं रतथावन क्रसीणथावम। (कथापत्ययतः)
5. मदधथावथान न ववदथाथर्थी समग्रमं ववषयम न अवगच्छवत। (अनसीयपत्ययतः)
6. महथान न रथाजथा कदथा सकसीयथान न स ववनकथान न रक्ष दत न। (तवपत्ययतः)
7. रथामतः दशरथमं पणमवत तत्पश्चथात न वनमं गच्छवत। (कथापत्ययतः)
8. पथावणवनतः महदश्वरथात न चत षद रश सपत्रथावण अवधगच्छवत। तततः शब्दथान षशथासनमं पणयवत। (ल्यप्प्रत्ययतः)
9. गथायकथातः शनोकथानथामं गथानथाथ रम न अभ्यथासमं कषव रवन। (त षम षन्प्रत्ययतः)

D.षण्णथामं सकन कष रुत। 0.5x6=3
1. जनथातः+वतष्ठवन
2. सतः+अवस्ति
3. नदसीतः+उतष रतः
4. पथाततः+नदसी
5. कवयतः+वदवन
6. लिघ षतः+नदसी
7. सथादु+उदकम न
8. मणतौ+आगमनम न

E.षण्णथामं सवनववच्छददमं कष रुत। 0.5x6=3
1. ददव षदथारतः
2. ददव आसन न
3. वथानरथा न
4. कवदरथासनम न
5. दध षदकम न
6. हरयस्तित्र
7. ससीतथा आसन न
8. भवगनसीव रदवत

F. त्रसीन न शनोकथान न वलिखत। 1x3=3



1. ववशदष्यस्य यवल्लङ्गम न….।
2. भथाददथादसी…….।
3. रमथा रुवच नदसी…….।
4. वत रमथान द परनोक्ष द………।
5. वत रमथान द परनोक्ष द…….।

G.यथ दच्छम न अषथानथामं शब्दथानथामं रूपथावण वलिखत। 1x8=8
1. महत न-शब्दस्य प षमंवस वद्वतसीयथा।
2. वदधस न-शब्दस्य पथमथा।
3. कमरन न-शब्दस्य षष्ठसी।
4. ववद्वस न-शब्दस्य पथमथा।
5. इदम न-शब्दस्य प षमंवस वद्वतसीयथा।
6. आतथान न-शब्दस्य पथमथा।
7. गनो-शब्दस्य चत षथर्थी।
8. ससीशब्दस्य वद्वतसीयथा।
9. शसीशब्दस्य पञ्चमसी।
10. पवथन न-शब्दस्य पथमथा।

H.यथ दच्छम न अषथानथामं धथातपनथामं रूपथावण वलिखत। 1x8=8
1. स दव न-धथातनोतः लिवङि मधमप षरुषतः।
2. अस न-धथातनोतः लिभृ वट पथमप षरुषतः।
3. त षद न-धथातनोतः लिनोवट उत्तमप षरुषतः।
4. रुध न-धथातनोतः लिवट पथमप षरुषतः।
5. अद न-धथातनोतः लिभृ वट मधमप षरुषतः।
6. हधथातनोतः वववधवलिवङि उत्तमप षरुषतः।
7. डषकभृ ञ न-धथातनोतः वववधवलिवङि उत्तमप षरुषतः।
8. आतनदपदसी-पच न-धथातनोतः लिनोवट मधमप षरुषतः।
9. लिभ न-धथातनोतः कम रवण वववधवलिवङि पधमप षरुषतः।
10. वदव ष-धथातनोतः कम रवण लिवङि पथमप षरुषतः।



RKMVU/DSS/Int MA/16­21/MT/SK­ 521 Suppli

- 521 (SK सशांस्कतृ तभशाषशाप्रवयेशधिः)

कशालशावधधधिः­ हठोरशाद्वयमत् नदनिशाङ्कधिः­ 03.12.2016 पपूरशार्णाङ्कशाधिः­ 50

A.यथदच्छमं दशवथाकथानथामं यथथावनदर्केशमं पयनोगपवरवत रन मं कष रुत। 1x10=10
1. यदथा जनथातः ददवब्दीं दुगथार पपजयवन तदथा सवर्के भक्तिथातः पपजथामं पश्यवन। (भथावसप्तमथामं वथाकमं पवरवत रयत)
2. कदचन बटवतः जथानस्य अजरनथाय ग्रनथान न पठिवन। (सम षवचतद स्थिथान द त षम षन्प्रत्ययस्य पयनोगमं कषरुत।)
3. यदथा प षस्तिकथावन दसीयनद तदथा त द तत्र उपवतष्ठवन। (भथावसप्तमथामं वथाकमं प षनतः रचयत।)
4. वयमं चतथारतः त्रसीन न वददथान न ववदथालियद गभृहद च अपठिथाम। (पयनोगपवरवत रन मं कषरुत)
5. दथानवतः अरसीन न हन षम न कपटपबनम न करनोवत। (त षम षन मं त्यकथा चत षथर्थीपयनोगमं कषरुत।)
6. यदथा गनोपतः गथातः दनोवग्ध तदथा रथामतः ववदथालियमं गततः। (भथावसप्तमथामं वथाकमं प षनतः रचयत।)
7. अमसी वशशवतः सपनवतः दश ग्रनथान न अनयन न। तथान न ग्रनथान न वयम न अपठिथाम। (एकवथाकतमं 

कथाय रम न।)
8. अमपवभतः पञ्चवभतः कथावनचन द्वथाकववशवततः फलिथावन असभ्यम न ददयथावन। (वववधवलिवङि वथाकमं रचयत)
9. भवगनसीवभतः यथावन फलिथावन लिभ्यनद। तथावन मध षरथावण सवन। (द्वयनोरदकवथाकतम न आपथादयत)
10. यदथा भवगनसी गतवतसी तदथा अहम न क्रवनतवथान न। (भथावसप्तमथामं वथाकमं प षनतः रचयत)
11. सवरभपतथावन कतौनदय पकभृ कत यथावन मथावमकथाम न। (कभृ दनोगतः)
12. प षरथा महरषणथा पथावणवननथा कदथा वथाकरणस्य चतथारनो ग्रनथातः पणसीतथातः। (पयनोगमं पवरवत रयत।)

B.यथ दच्छम न अषथानथामं यथथावनदर्केशमं पयनोगपवरवत रन मं कष रुत। 1x8=8
1. यथथा रथामतः गच्छन न आससीत न तदथा ससीतथा तम न अपश्यत न। (क्तिवत षपत्यययनोग दन सरलिवथाकदन वलिखत)
2. यदथा बथालिकतः मथारतमं स दवतद तदथा भवगनसी तमं पश्यवत।(कत रवर शथानच्पत्यययनोग दन सरलिवथाकदन 

वलिखत)
3. प षत्र दण वपतथा वन्द्यतद। तमं वपतरमं भवगनसी पश्यवत। (शथानच्पत्यययनोग दन एकवथाकदन वलिखत)
4. यदथा बथालिकतः मथातरमं वनमथानतः आससीत न तदथा तमं भवगनसी दृषवतसी। (क्तिपत्यययनोग दन सरलिवथाकदन 

वलिखत)
5. भगवथान न हवरतः नदथातः तसीरद वस्थिततः अवस्ति। तसव फलिथावन ददवह। (एकमं  वथाकमं सम्पथादयत)
6. यदथा ससीतथा वदनसी आससीत न तदथा रथामतः ससीतथाम न अपश्यत न। (क्तिपत्यययनोग दन सरलिवथाकदन वलिखत)
7. त दन कथावचत न बथालिथा दृश्यमथानथा अवस्ति। तथाम न अहमवप पश्यथावम। (एकमं  वथाकमं कषरुत)
8. रथावणदन बलिथात न ससीतथा लिङथामं हृतथा। (अवसन न वथाकद कतथा र कतः। स च उक्तितः अन षक्तिनो वथा)



9. चतथारतः वथाघथातः वपपथासथारदतथातः जलिपथानथाथर तडथागम न अगच्छन न। (शतभृपत्ययपयनोगमं कषरुत।)
10. जनथातः ददवमं पणमवन। पश्चथात न तमं धथायवन च। (ल्यप्प्रत्ययदन वथाकद्वयस्य समंयनोगमं कषरुत।)

C.यथ दच्छम न सप्तथानथामं वथाकथानथामं यथथावनदर्केशमं पवरवत रन मं कष रुत। 1x7=7
1. यदथा रथामतः वददमं पठिदत न तदथा लिक्ष्मणतः अवप वददमदव पठिदत न। (कभृ त्यपत्ययपयनोगमं कषरुत।)
2. यदथा बटषतः वददमं पठिदत न तदथा रववतः अवप वददमदव पठिदत न। (कभृ त्यपत्ययतः)
3. ग षवणनतः ववदथारथनतः सव रदथा अधयनमं कषय षरतः। (कभृ त्यपत्ययतः)
4. मदधथाववननो ववदथारथनतः ग्रनथान न लिभतद। (कमरवण शथानच्पत्ययनोग दन पवरवत रयत)
5. पपथातथात न जलिम न अपतत न इत्यवसन न वथाकद भथावद कत रवर च क्तिपत्ययस्य पयनोगमं कभृ तथा वथाकद्वयमं 

वलिखत।
6. रथाम दण बथाण दन हतनो वथावलितः इत्यत्र उक्तितः कतः कश्च अन षक्तितः कद न च उक्तिथान षक्तितौ।
7. जनथातः वभृक्षथान न प षषथावण वचन्विवन। (कमरवण पवरवत रयत)
8. पथावणवनतः वथाकरणस्य सपत्रथावण रवचतवथान न। (पनोयनोगपवरवत रन मं कषरुत)
9. यदथा शमंकरदण कलिमतः यथावचततः तदथा रथामतः गभृहथात न बवहग रततः।(भथावसप्तमयथा वथाकमं प षनतः रचयत)

D.षण्णथामं सकन कष रुत। 0.5x6=3
1. अमसी+अत्र
2. श षवचतः+वथाणसी
3. अम षष्यथातः+इच्छथा
4. अवरष ष+ईषथा र
5. नन ष+एवम न
6. भथाननो+आगततः
7. म षनतौ +आगतद
8. मणतौ+आगमनम न

E.षण्णथामं सवनववच्छददमं कष रुत। 0.5x6=3
1. तस आह
2. इन्दुरुवथाच
3. ददवनो गथायवन
4. नदथा उदकम न
5. सथाद्वनोदनतः
6. अय षरवक्तितः



7. ददवतौदथाय रम न
8. ददव षत्सवतः

F.त्रसीन न शनोकथान न वलिखत। 1x3=3
1. ववशदष्यस्य यवल्लङ्गम न………..।
2. दुह्यथाच्पच न…….।
3. रमथा रुवच नदसी……….।
4. वत रमथान द परनोक्ष द………….।

G.यथ दच्छम न अषथानथामं शब्दथानथामं रूपथावण वलिखत। 1x8=8
1. महत न-शब्दस्य प षमंवस वद्वतसीयथा।
2. वदधस न-शब्दस्य पथमथा।
3. कमरन न-शब्दस्य षष्ठसी।
4. ववद्वस न-शब्दस्य पथमथा।
5. इदम न-शब्दस्य प षमंवस वद्वतसीयथा।
6. आतथान न-शब्दस्य पथमथा।
7. गनो-शब्दस्य चत षथर्थी।
8. ससीशब्दस्य वद्वतसीयथा।
9. शसीशब्दस्य पञ्चमसी।
10. पवथन न-शब्दस्य पथमथा।

H. यथ दच्छम न अषथानथामं धथातपनथामं रूपथावण वलिखत। 1x8=8
1. डषकभृ ञ न-धथातनोतः वववधवलिवङि उत्तमप षरुषतः।
2. स दव न-धथातनोतः लिवङि मधमप षरुषतः।
3. आतनदपदसी-पच न-धथातनोतः लिनोवट मधमप षरुषतः।
4. लिभ न-धथातनोतः कम रवण वववधवलिवङि पधमप षरुषतः।
5. अस न-धथातनोतः लिभृ वट पथमप षरुषतः।
6. त षद न-धथातनोतः लिनोवट उत्तमप षरुषतः।
7. रुध न-धथातनोतः लिवट पथमप षरुषतः।
8. अद न-धथातनोतः लिभृ वट मधमप षरुषतः।
9. हधथातनोतः वववधवलिवङि उत्तमप षरुषतः।
10. वदव ष-धथातनोतः कम रवण लिवङि पथमप षरुषतः।



RKMVU/DSS­WW/Int MA/16­19/MT/SK­ 521

SK- 521 सशांस्कतृ तभशाषशाप्रवयेशधिः

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A.यथदच्छमं सप्तवथाकथानथामं यथथावनदर्केशमं पयनोगपवरवत रन मं कष रुत। 1x7=7

1. ग षणसी बथालिकतः मथागर्के करुणथामयब्दीं जननसीम न अन षगच्छवत। (कमरवण)
2. ग षणवतसी ससीतथा वन द ग षणवनमं सथावमनम न रथामम न आह्वयवत। (कभृ दनोगतः)
3. धपतथा रतः अस षरथातः मवनरदष ष पचण्डथामं चथाम षण्डथामं ददवसीम न अच रवन। (क्तिपत्ययतः)
4. स षशसीलितः वशष्यतः ववदथालियद स षमध षरमं रनतः अधसीत द। (क्तिवत ष)
5. व वदस्य उवचतम न औषधमं तसीवमं ज्वरमं वनम दष दण क्षयवत। (कमरवण)
6. यदथा ददवथा जलिमं पसीयत द तदथा रथाम दण स्तिनोत्रमं गसीयतद। (कत रवर)
7. कभृ पथारतः ग षरुतः ब षवदमनमं वशष्यम न उपवदशदत न। (कभृ त्यपत्ययतः)
8. महथान न आचथाय रतः एव अत्र वनवस दत न। (कभृ त्यपत्ययतः)
9. सव रम न एतद न ऋतमं मन्यद अहम न। (कमरवण)

B.यथ दच्छम न अषथानथामं यथथावनदर्केशमं पयनोगपवरवत रन मं कष रुत। 1x8=8

1. यथथा रथामतः गच्छन न आससीत न तदथा ससीतथा तम न अपश्यत न। (क्तिवत षपत्ययतः)
2. पथावणवननथा कदथा अषथाधथायसी रवचतथा। (पयनोगमं पवरवत रयत)
3. दयथारतः रथामतः वपतरमं दथरथमं पणमवत। तततः वनमं गच्छवत। (ल्यप्प्रत्ययतः)
4. यदथा बथालिकतः मथातरमं वनतद तदथा तमं भवगनसी पश्यवत। (शथानच्पत्ययतः)
5. बलिवथान न दस्यषतः सनोमवथासरद पयथागथात न कथाशब्दीं गच्छवत। (कमरवणशथानच न)
6. यदथा ससीतथा वदनसी आससीत न तदथा रथामतः ससीतथाम न अपश्यत न। (क्तिपत्ययतः)
7. पथावणवनतः महदश्वरथात न चत षद रश सपत्रथावण अवगच्छवत। तततः शब्दथान षशथासनमं करनोवत। (ल्यप्प्रत्ययतः)
8. धनवथान न गनोपतः मवनरथात न दुग्धवतब्दीं ध दन षमं नयतद। (शथानच्पत्ययतः)
9. रथामतः गभृहमं गच्छवत। तततः खथादवत। तततः पठिवत। तततः श दत द। (कथापत्ययतः)
10. भवत्यथातः नथाम वकम न। (पयनोगपवरवत रनम न)

C.यथ दच्छमं पञ्चशनोकथान न वलिखत। 1x5=5

1. भथाददथादसी…….।
2. पपरथापसमन्वि………..।
3. रमथा रुवच नदसी……….।



4. वत रमथान द परनोक्ष द………….।
5. समंवहत वकपदद…………..।
6. ववशदष्यस्य यवल्लङ्गम न………..।
7. समंजथा च पवरभथाषथा…………...।

D.समंसभृ तभथाषयथा वलिखतथाम न। (यथ दच्छम न चत षणथा रम न) 1x4=4

1) ५९९९2) १०८० 3) १२३०६७  4) ४८५  5) ६७७  6) ५५६
E.सकन कभृ तथा वलिखत। (यथ दच्छम न त्रयथाणथाम न) 1x3=3

1.  रथामतः ववदथालियथात न आगच्छवत।
2.  एषतः अरूपस्य प षस्तिकम न पठिवत।
3.  गसीतथा इदथानसीम न अवप इवतहथासम न पठिवत। 
4.  प षस्तिकस्य अस्य नथाम न कद न अवप श षतम न।

F. सवनववच्छददमं कभृ तथा वलिखतथाम न। (यथ दच्छमं त्रयथाणथाम न) 1x3=3

1.  य षय षधथाननो ववरथाटश्च दषपदश्च महथारथतः।
2.  वततसीष षरदु रस्तिरमं मनोदथादुडषप दनथावस सथागरम न।
3.  हतवतथानथाततथावयनतः। 
4.  लिनोभथादुदथाहवरव वथामनतः। 

G. यथ दच्छमं दश पशथान न उत्तरत। 1x10=10

1.  ग षवणन न-शब्दस्य षष्ठसीववभक्तिद तः रूपथावण।
2.  वधप-शब्दस्य तभृतसीयथाववभक्तिद तः रूपथावण।
3.  मथातभृ-शब्दस्य वद्वतसीयथाववभक्तिद तः रूपथावण।
4.  दवधशब्दस्य षष्ठसीववभक्तिद तः रूपथावण।
5.  रथाजन न-शब्दस्य वद्वतसीयथाववभक्तिद तः रूपथावण।
6.  ववद्वस न-शब्दस्य तभृतसीयथावसीभक्तिद तः रूपथावण।
7.  पठि न-धथातनोतः वलिवट पथमप षरुष द रूपथावण।
8.  स दव न-धथातनोतः लिनोवट मधमप षरुष द रूपथावण।
9.  अद न-धथातनोतः लिवङि उत्तमप षरुष द रूपथावण।
10.  शसी-धथातनोतः लिवट पथमप षरुष द रूपथावण।
11.  आतनदपवदनतः कभृ -धथातनोतः वववधवलिवङि मधमप षरुष द रूपथावण।



12.  परसवपवदनतः पपज न-धथातनोतः लिभृ वट उत्तमप षरुष द रूपथावण।

H. शपन्यस्थिथानथावन पपरयत। (यथ दच्छमं षण्णथाम न) 1x6=6

1.  _______   ________  (क्रसीडथाङ्गन) गच्छथतः।
2.  _______   ________  (ओदन) खथादथामतः।
3.  _______ (कवव) ________ (लिदखनसी) ________ (कथाव) वलिखवन।
4. _______ (नभृप) ________ (चतौर) दण्ड्यतद।
5. _______ (वभृद) ________ (बथालिक) ________ (मनोदक) ददथावत।
6. _______ (असद न) ________ (मनोदक) रनोचतद।
7.  _______  (असद न) सह ________  (भवगनसी) क्रसीडवन।
8. _______  (जलि) ववनथा ________  (मत) वम्रियतद।

I. वथाकथावन वववदचयत। (यथ दच्छमं वथाकद्वयम न ) 2x2=4

1.  अहमं रथाम दण सदृशमं नभृप मं न जथानथावम।
2.  बथालिकथातः वभृक्षथात न पवततथावन फलिथावन वचन्विवन।
3.  वयमं ग्रथामस्य समसीप द वस्थितमं ववदथालियमं गच्छथामतः।



RKMVU/Int MA/San/16­21/MT/D2016/EN­611

EN­611 –  English General

Time: 2 hrs. Marks: 50

Section A

A.Read the passage and answer the following questions. 2X5
Through  the  long,  lonely  years  of  my  childhood,  when  my father’s
palace seemed to tighten its grip around me until I couldn’t breathe, I
would go to my nurse and ask for a story. And though she knew many
wondrous and edifying tales, the one I made her tell me over and over
was the story of my birth. I think I liked it so much because it made me
feel special, and in those days there was little else in my life that did.
Perhaps Dhai Ma realized this. Perhaps that was why she agreed to my
demands even though we both knew I should be using my time more
gainfully, in ways more befitting the daughter of King Drupad, ruler of
Panchaal, one of the richest kingdoms in the continent of Bharat. The
story inspired  me to  make up fancy names  for  myself:  Offspring  of
Vengeance, or the Unexpected One. But Dhai Ma puffed out her cheeks
at my tendency to drama, calling me the Girl Who Wasn’t Invited. Who
knows, perhaps she was more accurate than I. 

This winter afternoon, sitting cross-legged in the meager sunlight that
managed to find its way through my slit of a window, she said, “When
your brother stepped out of the sacrificial fire onto the cold stone slabs of
the  palace  hall,  all  the  assembly  cried  out  in  amazement.”  She  was
shelling  peas.  I  watched  her  flashing  fingers  with  envy,  wishing  she
would let me help. But Dhai Ma had very specific ideas about activities
that were appropriate for princesses. 
“An eyeblink later,” she continued, “when you emerged from the fire,
our jaws dropped. It was so quiet, you could have heard a housefly fart.”

I reminded her that flies do not perform that particular bodily function.
She smiled her squint-eyed, cunning smile. “Child, the things you don’t



know would fill the milky ocean where Lord Vishnu sleeps—and spill
over its edges.” 

I considered being offended, but I wanted to hear the story.

1. What was the narrator’s impression of her Father’s palace?
2. Which story was her favourite one?
3. Whose daughter is she? Guess her name?
4. Why did she love to hear that particular story?
5. Describe the story narrated by Dhai Ma in your own words.

B.Write a letter to a friend describing a film which appealed to you 
very much. 10X1

(Outline: 1. General introduction, 2. Name of the film, 3. A brief 
outline of the film, 4. Critical analysis of the film (good or bad and 
why), 5. Conclusion. )

C.Choose any five words and write their meanings. 1X5
Trouble, Journal, Awful, Harness, Filthy, Trail, Soak

D.Make sentences using any five words. 1X5
Queer, Exalt, Curious, Suffer, Stern, Labour, Intense

E. Fill in the blanks with appropriate prepositions. 1X5
1. He yielded ______ superior force.
2. I prefer tea _____ coffee.
3. I inquired _____ the servant if his master was at home.
4. Oil is good______ burns.
5. The British parliament is composed _____two Houses.

Section B

F.Answer any three Questions. (Indian Camp, Stopping by 
Woods on a Snowy Evening, Macbeth Act I – Scene 1, 2)

5X3
1. Describe the surgical operation conducted by Nick’s father.
2. Write a brief summary of the poem Stopping by Woods on a Snowy 

Evening.



3. How is “death” discussed by Nick and his father in the story Indian 
Camp?

4. “Fair is foul and foul is fair: / Hover through the fog and filthy air.” 
(1+1+3)

1) Name the writer of the play Macbeth.
2) Who said these lines?
3) Briefly explain the above sentences.

☼☼☼☼☼☼☼☼☼☼



RKMVU/Int MA/San/15­20/MT/D2016/EN­613

EN­613 –  English General

Time: 2 hrs. Marks: 50

Section A

A.Read the passage and answer the questions. 2X5
V lm ki ā ī had a soft corner for S tī ā, the girl who had spent many

years in his   ramaāś . Her children Lava and Ku a ś were born there
when she was under his care. He knew how she had grown from
the   innocent   young  princess   to  a   strong,   courageous  woman  of
great   patience   and   compassion.   The   divine   sage  N rada  ā while
narrating   the   story   to  V lm kiā ī ,   summed   up   briefly   about  S tī ā,
stating:  ‘deva  m yena   nirmit ,’  ā ā manifestation   of   divine  potency;
‘sarva lak a a sa pannṣ ṇ ṁ ā,’ endowed with all auspicious marks on
her   person;  sucismita­bha inṣ ī,   one   who   speaks   pleasantly   with
clarity.   She   had   exquisite   beauty,   charm,   chastity,   a   deep
understanding   of  dharma,   supreme   devotion   to   her   husband,
infinite capacity to endure hardships and a sound practical mind.
She was tactful and had a high sense of dignity and self­respect.
S t  ī ā was  the  beloved daughter  of  Janaka,  who  found her  while
ploughing the earth. Hence the name  S tī ā.  She was the precious
child of her parents and brought up in the splendour of the palace
in  Mithilā.   It   is  said that  in her childhood,  she was playing and
casually picked up the Śivadhanuṣ. Seeing this, her stunned father
decided that his daughter would be given in marriage to the man
who could string the mighty bow of  ivaŚ . 

When S t  ī ā was eagerly waiting to hear of  r  R ma’s Ś ī ā coronation,
he conveyed the shocking news of his exile. However, S t  ī ā was not
concerned   about   the   loss   of   the   kingdom,   luxurious   lifestyle   or
exile. Her only desire was to accompany  r  R ma Ś ī ā to the forest.  rŚ ī
R ma  ā discouraged her; spoke of all the dangers and hardships of
the forest and refused to take his beloved young wife and put her
through the travails of forest life. She argued forcefully that a wife’s
place  was   only  with   her   husband  at   all   times.   She  praised   the
beauty of the forest and said she had longed for forest life since her



childhood and also added  that  astrologers had already predicted
that she would spend some time in the forest. When  r  R ma Ś ī ā was
unrelenting, she taunted him that her father would have said, “He
was a woman in a man’s garb.” She knew that a brave man hates to
be  called  a  coward and used  that  as  a  weapon  to get  her  way.
Finally   r  R ma Ś ī ā had to yield. Thus, through love, anger, sadness
and obstinacy she convinced   r  R maŚ ī ā .  This   shows  S t ’s  ī ā strong
mind,   independent   thinking   and   her   ability   to   articulate   the
reasoning   behind   her   decision   from   different   standpoints.   She
enjoyed her forest life as her love for nature made her happy. The
deer, the swans, the lake, the flowers, the trees were all her friends,
she loved them and cared for them.

1. What was Vālmīki’s opinion about Sītā?
2. Describe Sītā?
3. How did Sītā get her name?
4. How did Sītā convince Rāma to take her along with him to the 
forest?

5. Who were Sītā’s friends in the forest?
B.Write a letter to your mother, telling her about the life of a 
student in a hostel.  10X1

(Outline: 1. General introduction, 2. A brief note about your hostel, 3.
Do you like it or not, 3. What is special in your hostel, 4. Necessity of 
a hostel facility 5. Conclusion.)

C.Choose any five words and write their meanings.     1X5
Decent, Splendid, Endure, Hostile, Scar, Absurdity, Vicinity



D.Make sentences using any five words 1X5
Shrill, Twirl, Profuse, Melody, Intense, Steady, Tremble

E.. Fill in the blanks with appropriate prepositions.   1X5
1.  Superstitious fears preyed _____ his mind and made him 

miserable.
2.  Few boys are not amenable _____ discipline.
3. His views do not accord _____ mine.
4. Silkworms feed ______ mulberry trees.
5.  The ultimate decision rests ____ the board of directors.

Section B

F.Answer any three Questions. (Araby, After Twenty Years, 
To A Skylark) 5X3

1. Do a comparative study of Shelly’s and Wordsworth’s Skylark .
2. Explain the lines “The pale purple even / Melts around thy flight, / 
Like a star of Heaven / In the broad daylight / Thou art unseen, but 
yet I hear thy shrill delight.”

3. Do you think that Jimmy was a good friend? Why do you think so? 
Explain with examples from the story After Twenty Years.

4. Describe the mental state of the writer of Araby who is in love with 
the girl next door.

☼☼☼☼☼☼☼☼☼☼



RKMVU/Int MA/San/14­19/D2016/MT/EN­615

-615 - EN English

Date: 4­10­2016 Duration: ­ 2 hrs Full Marks ­ 50

A.Answer any two of the following: 2x6=12
1. How far did the narrator of the story, “ The Eyes are not Here” 

travel alone in the compartment? What did he like most of the 
girl? What was the destination of the girl?

2. What is the best time for visiting Mussoorie and why?
3. '…. but it was a safe remark'. What is the remark referred to? Why 
did the remark appear 'safe' to the speaker? How did the girl react
to this remark?

4. “ You may break, you may shatter the vase if you will, but the 
scent of the roses will linger there still” When did the speaker 
make this comment? Explain the quoted line.

B.Answer any two of the following: 2x6=12
1. What are the seven ages of man. What is the most wretched stage 
of human life?

2. How does a man play his role as a soldier?
3. What is 'second childishness'? Describe it in your own words.
4. Give a description of the second stage of human life.

C.Answer any two of the following questions: 2x3=6
1. Who built the house of Raju? Where did he build it? 
2. Give a description of Raju's father's hut-shop?
3. Who came first to Raju with a problem? What was the problem?

D.Write a letter to your friend requesting him to arrange a 
picnic during puja vaction.

OR



Write to the Head of your institution requesting him to buy
some English story books in the library. 1X10=10
E.Find out the correct alternative from the list below for 
each group of words 1X6=6

superannuation, anthology, perpetual, manuscript, atheist, agenda
1. Subjects taken for discussion in a meeting:_________
2. Retired because of age: _________
3. Continuing for ever:_________
4. One who does not believe in God:_________
5. Paper written by hand:___________
6. A collection of poems:_____________

F.Rewrite the sentences as directed: 3X1=3
1. Let me finish the work. (Change into passive voice)
2. The ship, with its crew_____ lost. (Use the correct verb form)
3. The villagers are cured _____ dengue. (put a preposition in the 
gap)

4. The sum is too difficult to solve. (Change into a complex sentence)



RKMVU/Int MA/DSS/2016­2017/D2016/MT/CA­621

-621 –   ( )CA Computer Application Th

Time: 2 hrs  Full marks: 50

A.Fill in the blanks: (Any five) 1x5 = 5
1. Physical devices used to store data in computers are ___ state 
devices 

2. ___ bits are sufficient to give codes to 94 characters.
3. If Octal number system has 8 symbols, duodecimal number system
has ___ symbols. (duo means 2)

4. Long form of ASCII is ______ .
5. Computer memory from which the data is erased after reading is 
known as ______ .

6. Time required for the sector to reach the read/write head in a 
Hard disk is known as _____ .

7. Computer having a RAM of 16KB will require ___ bits for PC.

B.State True or False: (Any five) 1x5=5
1.  Seek time of a Hard disk is more than its Latency time.
2. CD ROM uses concentric tracks for data recording.
3. Data recorded on a Non-Volatile memory is lost when the power is
switched off.

4. N number of bits are required to give address to 2N no. of 
addresses.

5. Gold plating is sometimes used as a reflective material in CDROM.
6. Computer organization has following parts – CPU, I/P, O/P, Hard

Disk.
7. ASCII code uses 8 bits to give codes to the characters.

C.Answer any FIVE of the following: 3x5=5
1. (723.725)8 = ( ? )10



2. (AF3.BC)16 = ( ? )10

3. (123.123)10 = ( ? )2

4. (10101101.0101)2 = ( ? )16

5. (5005)12 = ( ? )10

6. (5575.872)10 = (?)8

D.Answer any FIVE of the following: 5x3=15
1. Define Access time and write time of Random Access Memory 
with the help of diagram.

2. If a hard disk has 10 surfaces, each surface is 6 inch in diameter, 
and the density of recording is 60000 bits per linear inch. Estimate 
number of bits per cylinder of the disk.

3. What is RAM? Explain the working of RAM, MAR and MDR with 
the help of block diagram of 3-bit per word, 4-word memory.

4. If the computer has 50 operation codes and 1GB memory 
addresses, how many bits would be required for single, two and 
four address instructions?

5. Explain how data is organized on Hard Disk and derive the 
formula for calculation of Hard Disk capacity.

6. What is CD ROM? How is data recorded on CDROM and how is it 
read? - (Explain with the help of diagram)

7. Write a machine language program for HYPCOM (15 op. Codes 
and 4KB memory) to find out the smallest of the three numbers. 
Write remarks to explain in brief each of your instructions.

E.Anwer any ONE of the following: 10
1. Develop the logical structure (draw the block diagram) of a 
computer having following configuration:
i. 10 operation codes
ii. 60 KB memory
iii. Single address instruction.



Write a machine language program to add 3 numbers in above 
machine. (Use appropriate size of Add and Instruction).

2. Write the steps required to execute following machine language 
program segment in the HYPCOM. 
Instruction Add Instruction
000 1645
001 E646
002 6646
003 B646
004 F000
where content of Add 645 = AF34 &
content of Add 646 = CD84.



RKMVU/Int MA/DSS/2016­2017 /MT/ S2016/CA­621

-621 –   ( )CA Computer Application Pr

Time: 2 hrs. Full Marks: 50

A.Type an English paragraph as instructed. - typing.com 
(1min. test) 10
B.Type a Hindi paragraph as instructed. (indiatyping.com – 1
min.) 10
C.Do the following: (Any 6) (6x5=30)

1. Text formatting – font type- Lucida, size- 15, bold, strikethrough, 
highlight, - one line each;
 subscript (one word), superscript (one word)

2. Paragraph formatting such as – indent (2”), alignment ( right), border
(dotted), background (blue) – one paragraphs, tabs (@ 1”,2.5”, 4”), 
numbering (in 3 levels such as – 1, 1.1 and 1.1.1) .

3. Page formatting like – A5 size, 0.5” margin, header- RKMVU (centre 
aligned), footer (insert pg no), border 

4. Create Mark-list using table (4x5). Insert row, column after 3rd.  Merge
C2 and C3 cells and calculate total of marks below.

5. Spell check the document and use auto-correct feature to type 
National Institute of Open Schooling by typing only NIOS. 

6. Type a letter for Invitation for Durga Puja. Use Mail merge wizard or 
Excel to create Address data base and create personalized letters 
using them.  

7. Create a document of 5 pages – each page having 3 paragraphs of 
style - Heading1, Heading2 and Heading3. Apply outline numbering 
to them.  Insert a Table of content of a document on first page.



RKMVU/Int MA/DSS/2016­2017 /MT/ S2016/CA­621 Suppli

-621 –   ( )CA Computer Application Th

Time: 2 hrs  Full marks: 50

A.Fill in the blanks: (Any five) 1x5 = 5
1. Language which the CPU understands is known as _____.
2. 7 bits are sufficient to give codes to ____ characters.
3. If Octal number system has 8 symbols, duodecimal number system
has ___ symbols. (duo means 2)

4. Long form of MAR is ______ .
5. Computer memory from which the data is erased after power is 
switched off is known as ______ .

6. Time required for the arm assembly to reach the particular 
track/cylinder in a Hard disk is known as _____ .

7. Computer having a RAM of 3GB and word length of 16 bits will 
require ___ bits for IR.

B.State True or False: (Any five) 1x5=5
1.  Seek time of a Hard disk is more than its Latency time.
2. HDD uses spriral tracks for data recording.
3. Data recorded on a Non-Destructive memory is lost when the 
power is switched off.

4. 10 number of bits are required to give address to 210 no. of 
addresses.

5. Gold plating is sometimes used as a reflective material in CDROM.
6. MAR is not the part of CPU.
7. UNICODE code uses 32 bits to give codes to the characters.

C.Answer any FIVE of the following: 3x5=5
1. (723.725)8 = ( ? )10

2. (AF3.BC)16 = ( ? )10



3. (123.123)10 = ( ? )2

4. (10101101.0101)2 = ( ? )16

5. (5005)12 = ( ? )10

6. (5575.872)10 = (?)8

D.Answer any FIVE of the following: 5x3=15
1. Explain the difference between Access time and Write time of 

Random Access Memory with the help of diagram.
2. If a hard disk has 5 surfaces, each surface is 5 inch in diameter, and

the density of recording is 50000 bits per linear inch. Estimate 
number of bits per cylinder of the disk.

3. What is RAM? Explain the working of RAM, MAR and MDR with 
the help of block diagram of 3-bit per word, 4-word memory.

4. If the computer has 25 operation codes and 500KB memory 
addresses, how many bits would be required for single, two and 
four address instructions?

5. Explain how data is organized on Hard Disk and derive the 
formula for packing density of a Hard Disk.

6. Explain the difference between the CD and DVD ROM.
7. Write a machine language program for HYPCOM (15 op. Codes 

and 4KB memory) to find out the largest of the three numbers. 
Write remarks to explain in brief each of your instructions.

E.Anwer any ONE of the following: 10
1. Develop the logical structure (draw the block diagram) of a 
computer having following configuration:
i. 10 operation codes
ii. 60 KB memory
iii. Single address instruction.
Write a machine language program to multiply 3 numbers in 
above machine. 



2. Write the steps required to execute following machine language 
program segment in the HYPCOM. 
Instruction Address Instruction
000 1645
001 E646
002 6646
003 B646
004 F000
where content of Add 645 = AF34 &
content of Add 646 = CD84.



RKMVU/Int MA/Sans/WW/16­21/D2016/CA­621 Pr

  -  Computer Applications Practical Paper

Time allowed:  2 hours Maximum marks: 50

General Instructions: 
i) There are eight compulsory questions total of 40 marks. 10 marks are 
for viva-voce.
ii) Store your file(s) into a folder with your roll number on Desktop.

A.Prepare the following table with the given data:[5 marks]
Item Amount

Item
code Description Rs. P.

B.Insert a Watermark into your document with the text – 
‘MID-TERM’. [5 marks]
C.Set paper size to A4, and left margin to 1.2cm, right 
margin to 1.1cm, top and bottom margins to 1.9cm. [5 
marks]
D.Add five pages to your document and insert page 
numbers at the right corner of the footer. [ 5 
marks]
E.Insert the following symbols into your document from 
Symbol (choose font: Open Symbol): [ 5 marks]



☑ ☒   
F.Insert a red coloured page border in all the pages of your 
document. [5 marks]
G.Prepare the following bulleted list: [5 marks]

1. Keyboard
2. Mouse
3. Scanner
4. Bar Code Reader
5. Flatbed scanner
6. Microphone
7. Trackball

H.Insert the following shapes into your document: [ 5 marks]



RKMVU/Int MA/Sans/WW/16­21/D2016/CA­621 Th
Computer Applications ­ Theory Paper

Time allowed:  2 hours Maximum marks: 50

PART – A
[20 marks]

(Attempt all questions)

A.Multiple choice (choose the most appropriate answer):
[1 mark x 5 = 5 marks]

1. A computer is also known as ___________
a)information processor
b)data processor
c)input processor
d)automatic processor

2. Which type of disc can store up to 50 Gigabytes of data?
a)Digital Video Disc (DVD)
b)Compact Disc (CD)
c)Blu­ray Disc (BD)
d)None of the above

3. What is/are the limitation(s) of a computer?
a)Unlike human beings, computers do not have 

intelligence.
b)Computer can not think itself.
c)Computers do not have emotion and feelings 

like a human.
d)All of the above

4. A computer keyboard has about _____________ keys.
a) 30
b) 100



c) 300
d) 540

5. Which one of the following might not look like an e-mail 
address?

a)god@heaven.com
b)helpdesk@froogle.com
c)www.anweshan.com
d)world_infobank@tathyabhandar.com

B. Match the columns:[1 mark x 5 = 5 marks]
Column X Column Y

1) Optical memory A)  RAM
2) Magnetic memory B)  ALU
3) Volatile memory C)  DVD
4) Arithmetic Logic Unit D)  Pen Drive
5) USB Flash memory E)  Hard-disk

C.State whether each of the following statement is 
true or false:[1 mark x 5 = 5 marks]

1. When the computer is turned off, the data stored into Random 
Access Memory (RAM) is lost.

2. Scanner is an output device.
3. Operating System (OS) is application software.
4. Desktop computers fall in the range of minicomputers.
5. A touch screen can act both as input and output device.

D.Fill in the blanks: [1 mark x 5 = 5 marks]
1. A strong password for an email account might look like 
_____________________.

2. One Gigabyte is equivalent to ______________ Megabyte(s).
3. The ________________ acts like the brain of a computer.



4. Decimal number 56 is represented in binary as 
____________________.

5. In computer terminology, a file is a resource which stores 
______________________.

PART – B
[10 marks]

( Answer any two questions)

E.List the benefits of using computers. [ 5 marks]
F.Differentiate between data and information. [ 5 
marks]
G.Discuss on different types of memory used in a 
computer. [ 5 marks]
H.Write short note on: Laser printer. [ 5 marks]

PART – C
[ 20 marks]

(Answer any two questions)

I.What is a computer? Draw a block diagram to illustrate 
the basic organization of a computer. How important are 
computers in our everyday life?[ 2 + 4 + 4 = 10 marks]
J.What do you mean by the term ‘hardware’? Discuss on 
basic hardware components used in a computer. [ 3 + 7 =
10 marks]
K.What is operating system? State the primary functions 
of operating system. Write down the names of two 
operating systems used in microcomputers. [2 + 6 + 2 = 



10 marks]
L.What is computer network? What are the advantages of
using computer network?  Write some of the popular 
applications of the Internet. How chat is different than 
email?[ 2 + 3 + 3 +2 = 10 marks]



RKMVU/Int MA/San/15­20/MT/D2016/CA­622(Practical)

   C Programming Language Practical

Time allowed:  2 hours Maximum marks: 50

General Instructions:
1) There are five compulsory questions of 8 marks each. 10 marks are

for viva-voce.
2) Write all the code or steps which you have performed, in your 

answer script.

A.Create a C program to accept a string from the user and print it 
out in reverse order.
B.Develop a program, which reads in a year and reports on 
whether it is a leap year or not (centuries should also be 
considered).
C.Using for loop, build a program to print the following series on 
the screen:
    2    4    8    16    32    64    128
D.Build a function square() that is capable of calculating the square
of integer as well as float numbers. Your function should be called 
from main() function and at the end, it must display the result.
E.Create a program that accepts the string – 'The used key is always 

bright'. The program should then print every word of the string in a 
separate line.



RKMVU/Int MA/Sans/15­16/D2016/MT/CA­623 Theory

 Computer Applications

Time : 2 hours Marks: 50

PART – A
[20 marks]

(Attempt all questions)

A.Multiple choice (choose the most appropriate answer):[1 
mark x 5 = 5 marks]
1. Which one of the following data type in C always reserves one byte 
in memory? 

a) float
b) integer
c) double
d) char

2. Which one of the following array initialisation is not valid in C?
a) char location[6] = “Belur”;
b) char location[5] = { “Belur” };
c) char location[6 ] =  { 'B', 'e', 'l', 'u', 'r' , '\0' };
d) char location[ ] = {“Belur”};

3. Every C program must have the __________ function.
a) printf()
b) getchar()
c) fflush()
d) main()

4. Which one of the following keyword is not provided for loop 
construct in C?

a) if
b) for
c) while
d) do...while



5. Which one of the following string handling functions is used to 
append second string to the first string?

a) strcmp()
b) strcat()
c) strrev()
d) strlen()

B.Match the columns: [1 mark x 5 = 5 
marks]

Column X Column Y

1. gcc A)  switch...case
2. sizeof B)  functions
3. default C) compiler
4. parameters D) “keyboard”
5. string E)  operator

C.State whether each of the following statement is true or 
false:  [1 mark x 5 = 5 
marks]
1. Function can return only one value.
2. C comments can be nested.
3.  The main() function is user-defined function.
4.  An array in C can only hold value of same data type.
5.  Logical operation is not possible with the C language.

D.Fill in the blanks: [1 mark x 5 = 5 
marks]
1. The algebraic expression (b2  - 4ac) can be written in C as 
_____________________.

2. Index number of an array always starts from __________.
3. Null character is represented in C by _____________.
4. C language is developed by ____________________.



5. The general form of an expression that uses the ternary operator is 
________________.

PART – B
[10 marks]

( Answer any two questions)

E.Clearly state the steps to construct a C program in Linux 
operating system. [ 5 marks]
F.Differentiate between pre-increment operator and post-
increment operator. [ 5 marks]
G.Discuss on the use of break and continue statement in C 
programming. [ 5 marks]
H.Write short note on: Operators in C. [ 5 marks]

PART – C
[ 20 marks]

(Answer any four questions)

I.Write a program to accept a string and a character and 
print the number of times the character has occurred in the 
string. [ 5 marks]
J.Write a program to sort the following array in ascending 
order:

12.6   33.5   85.2   21.7  28.2   11.1   61.2 [ 5 
marks]

K.Write a program that prompts for and accepts a number 
from keyboard and finally displays the number in reverse 
order. [5 marks]
L.Write a program to accept three numbers from the user 
and display the smallest. [5 marks]



M.Write a program to calculate the sum of all integer 
between 1 and 100, that are evenly divisible by 7. [ 5 
marks]
N.Write a program to display multiplication table from 1 to 
15, using two-dimensional array.[ 5 marks]



RKMVU/DSS/Int MA/13­18/D2016/MT/CA­625

CA-625 (Natural Language Processing)

Duration: 2 hours FM­50

A.Answer any two 10x1=10
1. Write at least five applications of Natural Language Processing.
2. Write a brief note on MM Structure.

B.Answer any two 5x2=10
1. Write a brief note on Artificial Intelligence.
2. What is AI Winter?
3. What do you understand by Local Word Grouping?

C.Write brief notes on any five of the following 2x5=10
1. Moore's Law
2. Deep Blue
3. Hal 9000
4. Natural Language Processing
5. Noun Verb Modification
6. Turing Test

D.Analyse the sentences and show the MMStructure 
diagramically in them. 2X10=20

1. रथात्रथातः ववदथालियद पठिवन।
2. ववहगथातः गगन द डयनद।
3. कषम्भकथारतः मभृदथा घटमं  वनमथा रवत।
4. ववक्रमथावदत्यतः शकथान न अभ्यभवत न।
5. गनोपथालिकतः गथामं क्ष दत्र द अबधथात न।
6. डयमथानथातः ववहगथातः वशश षवभतः दृश्यनद।
7. ववहगथान न पश्यनतः बथालिथातः ओदनमं भ षञतद।
8. कभृ ष्णतः चथारणभपमतौ गथातः पवरत्यज फलिथावन अवन्विषन न वनमं पथाववशत न।
9. रथामतः लिक्ष्मणमं ससीतथायथा रक्षणद वनयनोज हवरणमं ग्रहसीत षम न अगमत न।



10. बथालिकथानथामं रनोदनमं श षतथा मथातरतः दषतम न अधथावन न।
11. वशष्यथातः ग षरुमं  पणम तततः वनषथानथातः।
12. महथाजनतः य दन गततः स पनथातः।



RKMVU/Int MA/ Sans/14­19/D2016/ES­631

ES-631: Environmental Studies 

Time: 2 hours Full Marks
50

A. Fill in the blanks (any six) 6x1=6
1. In India agriculture consumes about ______________ of the water 
resource (70-90%, 50-60%, 30-40%). 

2. The NGO 'Centre for Science and Environment' is located at 
______________ (Kanpur, Bhopal, Delhi).

3. Narmada Bachao Andolan was associated with ______________ 
(Sardar Sarovar Dam, Tehri Dam, Mettur Dam)

4. The NGO 'Sierra Club' in USA was formed by ______________ 
(Aldo Leopald, John Muir, Henry Thoreau).

5. The book 'Fall of a Sparrow' was written by  ______________ 
(Medha Patkar, Salim Ali, John Muir).

6. ______________ gas in Stratosphere protect us from harmful UV 
rays. (Ozone, Nitrogen, Methane).

7. We get ore and minerals from ______________ (Atmosphere, 
Hydrosphere, Lithosphere) .

8. In India maximum percent of land is under ______________ 
(Mountain, Plateau, Plains).

B. Indicate True or False 6x1=6
1. A country must have at least two-third of its land area under forest 
cover.

2. Natural gas is a renewable natural resource.
3. Salim Ali was associated with environmental laws.
4. Faulty agricultural practices pollute the environment.
5. Land degradation is nothing to do with food security.

6. The surveys of plant resources in India is mainly done by the 
Botanical Survey of India.

C. Answer any Five 5x2=10



1. What are natural resources?

2. What are the environmental problems associated with land 
degradation?

3. What are the major contributions of John Muir to protect 
environment?

4. What are the main functions of the World Wide Fund  for Nature 
(WWF-I)?

5. What are the different layers of the atmosphere?
6. What are the contributions of Salim Ali in the conservation of nature?

7. What is 'productive value of nature'?

D. Write short notes on any three 3x4=12
1. Sustainable Water Management.
2. Overutilization and pollution of surface and ground water.

3. Renewable resources.
4. Causes of Deforestation.
5. Water/Hydrological cycle

E. Answer any two 
2x8=16

1. Write down the different services provided by the 'Lithosphere' and 
'hydrosphere'.  4+4

2. Write an essay on the 'environmental problems associated with big 
dams'. 8

3. Write the down origin, need, characteristics, results of 'Joint Forest 
Management'. 1+1+2+2+2

4. Write an essay on 'Forest Functions'? 8
***




	RKMVU/Int MA/San/14-19/D2016/MT/SK-101
	SK-101 – कठोपनिषत् सशाङ्करभाष्या
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/12-17/D2016/MT/SK-106

	SK-106 - माण्डुक्योपनिषत्कारिका
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/14-19/D2016/MT/SK-125

	SK-125 गीताशांकरभाष्यम्
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/12-17/D2016/MT/SK-126

	SK-126 – श्रीमद्भगवद्गीतायाः १३, १५,१८ अध्यायाः
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/12-17/D2016/MT/SK-132

	SK-132 – ब्रह्मसूत्रशाङ्करभाष्ये प्रथामाध्यायस्य तृतीयचतुर्थपादौ
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/14-19/D2016/MT/SK-151

	SK-151 पञ्चदशी
	कालावधिः-होराद्वयम् पूर्णाङ्काः-50
	RKMVU/Int MA/San/12-17/D2016/MT/SK-167

	SK-167 सिद्धान्तलेशसंग्रहः
	कालावधिः-होराद्वयम् पूर्णाङ्काः-50
	RKMVU/Int MA/San/12-17/MT/ D2016/SK-171

	SK-171 - अद्वैतसिद्धिः (आदितः दृश्यत्वान्तः भागः)
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/14-19/MT/D2016/SK-201

	SK-201 सिद्धान्तकौमुदी(पञ्चसन्ध्यन्तो भागः)
	समयावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/Sans/14-19/D2016/MT/SK-205

	SK-205 सिद्धन्तकौमुदी अजन्तात् अव्ययान्ता
	समयः - होरे पूर्णाङ्कः -50
	RKMVU/Int MA/San/15-20/D2016/MT/SK-209

	SK- 209 - सिद्धान्तकौमुदीकारकप्रकरणम्
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/2013 – 18/D16-17/MT/SK-215

	SK- 215- वैयाकरणसिद्धान्तकौमुदी {स्त्रीप्रत्ययभागः एकशेषादिभागश्च}
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/12-17/D2016/MT/SK-225

	SK- 225- वैयाकरणसिद्धान्तकौमुदीसन्नन्तादिभागः
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/DSS/Int MA/13-18/MT/D2016/SK-227

	SK-227 - सिद्धान्तकौमुद्यां कृत्य-पूर्वकृदन्तप्रकरणे
	समयावधिः-होराद्वयम् सत्रम् ७ पू र्णाङ्काः-५०
	RKMVU/Int MA/San/16-21/ D2016/MT/SK-236

	SK-236 - लघुसिद्धान्तकौमुदी अजन्तपुंल्लिङ्गान्ता
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/Sans/13-18/D2016/MT/SK-236 WW

	SK-236 लघुसिद्धन्तकौमुदी अजन्तपुंलिङ्गान्ता
	समयः - होरा पूर्णाङ्कः - २५
	RKMVU/DSS/Int MA/13-18/MT/D2016/SK-255

	SK-255 (परिभाषेन्दुशेखरे आदितः पञ्चाशत् परिभाषाः)
	समयावधिः-होराद्वयम् सत्रम् ७ पूर्णाङ्काः-५०
	RKMVU/DSS/Int MA/12-17/MT/D2016/SK-257

	SK-257 परिभाषेन्दुशेखरे अन्तिमांशः
	समयावधिः-होराद्वयम् सत्रम् ९ पूर्णाङ्काः-५०
	RKMVU/Int MA/San/2012 - 17/Mid-Sem/ D16-17/SK-267

	SK- 267- लघुशब्देन्दुशेखरः कारकप्रकरणम्
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/DSS/Batch 2015-20 /MT/ D2016/SK-341

	SK-341 तर्कसंग्रहो दीपिकान्यायबोधिनीसहितः
	कालावधिः - घटीद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/14-19/D2016/MT/SK-344

	SK- 344- न्यायसिद्धान्तमुक्तावली प्रत्यक्षखण्डः
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/13-18/D2016/MT/SK-345

	SK- 345- न्यायसिद्धान्तमुक्तावली शब्दखण्डः
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/16-21/MT/D2016/CPR-390

	CPR – 390 – Comparative Philosophy and Religion
	Duration – 2 hours Full Marks – 50
	RKMVU/Int MA/San/16-21/D2016/MT/SK-411

	SK-411 - रघुवंशम्।
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/15-20/D2016/MT/SK-413

	SK-413 – अभिज्ञानशाकुन्तले आदितः चत्वारः अङ्काः
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/15-20/MT/ D2016/SK-441

	SK-441 - साहित्यदर्पणः
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/DSS/Int MA/16-21/Mid Sem/SK- 521

	SK- 521 (संस्कृतभाषाप्रवेशः)
	कालावधिः- होराद्वयम् दिनाङ्कः- 30.09.2016 पूर्णाङ्काः- 50
	RKMVU/DSS/Int MA/16-21/MT/SK- 521 Suppli

	SK- 521 (संस्कृतभाषाप्रवेशः)
	कालावधिः- होराद्वयम् दिनाङ्कः- 03.12.2016 पूर्णाङ्काः- 50
	RKMVU/DSS-WW/Int MA/16-19/MT/SK- 521

	SK- 521 संस्कृतभाषाप्रवेशः
	कालावधिः - होराद्वयम् पूर्णाङ्काः - 50
	RKMVU/Int MA/San/16-21/MT/D2016/EN-611

	EN-611 – English General
	Time: 2 hrs. Marks: 50
	RKMVU/Int MA/San/15-20/MT/D2016/EN-613

	EN-613 – English General
	Time: 2 hrs. Marks: 50
	RKMVU/Int MA/San/14-19/D2016/MT/EN-615

	EN-615 - English
	Date: 4-10-2016 Duration: - 2 hrs Full Marks - 50
	RKMVU/Int MA/DSS/2016-2017/D2016/MT/CA-621

	CA-621 – Computer Application (Th)
	Time: 2 hrs Full marks: 50
	RKMVU/Int MA/DSS/2016-2017 /MT/ S2016/CA-621

	CA-621 – Computer Application (Pr)
	Time: 2 hrs. Full Marks: 50
	RKMVU/Int MA/DSS/2016-2017 /MT/ S2016/CA-621 Suppli

	CA-621 – Computer Application (Th)
	Time: 2 hrs Full marks: 50
	RKMVU/Int MA/Sans/WW/16-21/D2016/CA-621 Pr

	Computer Applications - Practical Paper
	Time allowed: 2 hours Maximum marks: 50
	RKMVU/Int MA/Sans/WW/16-21/D2016/CA-621 Th

	Computer Applications - Theory Paper
	Time allowed: 2 hours Maximum marks: 50
	RKMVU/Int MA/San/15-20/MT/D2016/CA-622(Practical)

	C Programming Language Practical
	Time allowed: 2 hours Maximum marks: 50
	RKMVU/Int MA/Sans/15-16/D2016/MT/CA-623 Theory

	Computer Applications
	Time : 2 hours Marks: 50
	RKMVU/DSS/Int MA/13-18/D2016/MT/CA-625

	CA-625 (Natural Language Processing)
	Duration: 2 hours FM-50
	RKMVU/Int MA/ Sans/14-19/D2016/ES-631

	ES-631: Environmental Studies
	Time: 2 hours Full Marks 50


